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Tóm tắt: Nội dung bài viết đã đề cập đến những vấn đề chung về quản lí can thiệp sớm và giáo dục hoà nhập cho trẻ khuyết tật bậc học mầm non. Tác giả bài viết cũng đã đề xuất 6 biện pháp quản lí chất lượng can thiệp sớm và giáo dục hoà nhập cho trẻ khuyết tật trí tuệ trong trường mầm non, bao gồm: 1) Nâng cao nhận thức, 2) Xây dựng mục tiêu và lập kế hoạch, 3) Tổ chức chỉ đạo thực hiện, 4) Đổi mới kiểm tra đánh giá, 5) Đào tạo nhân lực, 6) Xây dựng môi trường giáo dục phù hợp cho trẻ khuyết tật trí tuệ.
Từ khoá: quản lí, can thiệp sớm, trẻ khuyết tật trí tuệ, mầm non
Abstract: This article addresses the general issues of early intervention management and inclusive education for children with disabilities at pre-school level. The author also proposed 6 measures to manage the quality of early intervention and inclusive education for children with intellectual disabilities in preschool, including: 1) Raising awareness, 2) Establish goals and make plans 3) Organizing and directing the implementation, 4) Renovating the evaluation and evaluation, 5) Training human resources, 6) Developing an appropriate educational environment for children with intellectual disabilities.
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1. Đặt vấn đề
	Theo Điều tra Quốc gia về Người khuyết tật năm 20162, có 2,79 % trẻ em có ít nhất một khuyết tật, tương đương với khoảng 700.000 trẻ em từ 2 đến 17 tuổi và khoảng 5,6 triệu người khuyết tật từ 18 tuổi trở lên. Trong đó, trẻ khuyết tật từ 2 – 4 tuổi chiếm 2,74%; và trẻ khuyết tật từ 5 – 17 tuổi chiếm 2,81% tổng số trẻ em trong độ tuổi. Tỉ lệ trẻ khuyết tật theo chức năng cụ thể như sau: 0,84% trẻ thuộc nhóm khuyết tật nghe – nói; 0,15% trẻ thuộc nhóm khuyết tật nhìn; 0,56% trẻ thuộc nhóm khuyết tật vận động; 0,74% trẻ thuộc nhóm khuyết tật nhận thức và 0,78% trẻ thuộc nhóm khuyết tật khác; trẻ khuyết tật tâm thần kinh là loại khuyết tật phổ biến nhất ở trẻ em chiếm 2,21% tổng số trẻ em cùng độ tuổi. 
	Giáo dục hòa nhập đã được triển khai thực hiện trên toàn quốc từ nhiều năm nay, vì vậy hầu hết các trường mầm non đều đã tiếp nhận trẻ khuyết tật (TKT) vào học hòa nhập. Thực tiễn cho thấy, công tác can thiệp sớm (CTS) và giáo dục hòa nhập (GDHN) trong các trường mầm non cho trẻ đã đạt được những thành tích rất đáng khích lệ. Tuy nhiên, trong công tác quản lý và vận hành triển khai nhà trường vẫn còn gặp rất nhiều khó khăn trong công tác chỉ đạo, vận hành CTS  và GDHN cho TKT. Vì vậy đề xuất được các giải pháp phù hợp sẽ góp phận năng cao chất lượng giáo dục nói chung, CTS và giáo dục TKT nói riêng; đồng thời góp phần thực hiện quyền được bình đẳng trong giáo dục của TKT.
2. Một số vấn đề về quản lý giáo dục hòa nhập ở cấp học mầm non
2.1. Một số khái niệm cơ bản
- Người khuyết tật: là người bị khiếm khuyết một hoặc nhiều bộ phận cơ thể hoặc bị suy giảm chức năng được biểu hiện dưới dạng tật khiến cho lao động, sinh hoạt, học tập gặp khó khăn (Theo Luật Người khuyết tật Việt Nam, năm 2010).
- Trẻ khuyết tật tuổi mầm non: Là trẻ khuyết tật trong độ tuổi từ 0 tháng đến 6 tuổi, là độ tuổi theo học tại trường mầm non.
- Giáo dục hoà nhập: Là phương thức giáo dục trong đó TKT cùng học với trẻ em bình thường, trong trường ngay tại nơi trẻ sinh sống. GDHN có những đặc trưng cơ bản: 1) Giáo dục cho mọi đối tượng trẻ em, không phân biệt giới tính, dân tộc, tôn giáo, điều kiện kinh tế, thành phần xã hội; 2) Trẻ đi học ở cơ sở giáo dục tại nơi trẻ đang sinh sống; 3) Không đánh đồng mọi trẻ, mỗi trẻ là khác nhau; 4) Điều chỉnh phù hợp với khả năng và nhu cầu của trẻ về mục tiêu, nội dung, phương pháp, đánh giá kết quả giáo dục.
- Quản lí giáo dục hoà nhập: Là sự tác động có kế hoạch, có tổ chức, có định hướng của chủ thể quản lí đến đối tượng quản lí dựa theo những yêu cầu có tính chất khách quan về lí luận và thực tiễn giáo dục hoà nhập nhằm đạt được các mục tiêu quản lí đã đề ra.
2.2. Nội dung cơ bản của quản lý can thiệp sớm và giáo dục hòa nhập trong trường mầm non hòa nhập
Hiệu trưởng là người đại diện cho nhà trường, chịu trách nhiệm trước ngành Giáo dục (GD) và nhà nước về toàn bộ hoạt động trong trường; là người nắm được các thông tin QL, có quyết định kịp thời về công tác QL nhà trường. Hiệu trưởng là nhà sư phạm mẫu mực, là người nghiên cứu khoa học, là nhà hoạt động xã hội, là người tổ chức hoạt động thực tiễn.
		Quản lý hoạt động của phòng can thiệp sớm là hệ thống các tác động có mục đích tới cán bộ quản lý (CBQL), giáo viên (GV), Nhân viên (NV) và TKT nhằm tổ chức quá trình can thiệp, hỗ trợ trực tiếp TKT đạt được mục tiêu và kế hoạch của nhà trường đề ra. 
2.2.1. [bookmark: _Toc463856932][bookmark: _Toc497043119][bookmark: _Toc497044758]Quản lý mục tiêu hoạt động can thiệp sớm và giáo dục hòa nhập
Quản lí kế hoạch, mục tiêu là nội dung quan trọng hàng đầu trong các nội dung QL. Nó đảm bảo cho hoạt động QL đi đúng hướng và có hiệu quả. Theo đó quản lý mục tiêu hoạt động của CTS và GDHN giúp cho công tác quản lý GDHN TKT đúng hướng, góp phần thực hiện mục tiêu chung của trường mầm non hòa nhập. Quản lý mục tiêu của hoạt động CTS và GDHN là làm cho quá trình GDHN TKT vận hành một cách đồng bộ, hiệu quả để nâng cao chất lượng GDHN TKT (nói riêng) và nâng cao chất lượng giáo dục mầm non (nói chung). Quá trình này bao gồm:
-  Về nhận thức: Giúp các lực lượng giáo dục có được nhận thức đúng đắn về tầm quan trọng của công tác GDHN TKT nhằm thực hiện quyền của TKT.
-  Về thái độ, tình cảm: Giúp mọi người có thái độ đúng và điều chỉnh hành vi của bản thân, biết thể hiện thái độ thân thiện, không phân biệt, đối xử hoặc kỳ thì TKT;
-  Về hành vi: Hướng mọi người tích cực tham gia vào các hoạt động chăm sóc, hỗ trợ TKT.
Quản lý mục tiêu về CTS và GDHN bao gồm:
· Quản lý mục chung về CTS và GDHN trong trường mầm non;
· Quản lý mục tiêu hoạt động cụ thể của phòng hỗ trợ GDĐB;
· Quản lý mục tiêu can thiệp trực tiếp cho TKTTT như một hoạt động giáo dục chung của nhà trường;
· Quản lý mục tiêu GDHN TKTTT trong tất cả các hoạt động GD khác.
2.2.2. [bookmark: _Toc463856933][bookmark: _Toc497043120][bookmark: _Toc497044759]Quản lý chương trình, nội dung can thiệp sớm và giáo dục hòa nhập
Quản lý chương trình, nội dung CTS và GDHN là xác định, xây dựng và quản lý các loại kế hoạch, chương trình can thiệp, hỗ trợ trực tiếp cho TKT và phân tích mối quan hệ giữa hệ thống các hoạt động can thiệp, hỗ trợ trực tiếp TKT với các hoạt động giáo dục chung của trường mầm non, từ đó xác định hệ thống các nhiệm vụ cần thực hiện trong các hoạt động GD ở nhà trường.
Yêu cầu của việc quản lý nội dung, chương trình CTS và GDHN là nhà quản lý cần lựa chọn các hình thức tổ chức, can thiệp đảm bảo tính mục đích, tính khoa học, tính thực tiễn và tính phù hợp đặc thù với từng đối tượng trẻ. Các nội dung can thiệp, kỹ năng đặc thù phải được lựa chọn phải phù hợp với tâm sinh lý lứa tuổi, đặc điểm phát triển của cá nhân từng TKT. Quản lý nội dung, chương trình CTS và GDHN bao gồm:
1. Quản lý nội dung, chương trình CTS và GDHN, chương trình hỗ trợ kỹ năng đặc thù cho từng TKT;
1. Quản lý nội dung tư vấn chuyên môn cho giáo viên, phụ huynh và những người quan tâm;
1. Quản lý hoạt động tư vấn và đánh giá TKT;
1. Quản lý mối quan hệ với các lượng xã hội và gia đình TKT trong giáo dục TKT;
Để thực hiện tốt việc QL nội dung, chương trình CTS và GDHN các CBQL cần nắm vững nội dung, chương trình CTS và GDHN TKT; phổ biến và tổ chức cho GV, NV và các đối tượng liên quan tham gia nghiên cứu, trao đổi nội dung, chương trình can thiệp, hỗ trợ TKT; tổ chức hướng dẫn và chỉ đạo việc xây dựng các loại kế hoạch cho từng nội dung, hoạt động cụ thể; chỉ đạo việc thực hiện nội dung, chương trình, kiểm tra đánh giá việc thực hiện nội dung, chương trình CTS và GDHN.
2.2.3. [bookmark: _Toc463856934][bookmark: _Toc497043121][bookmark: _Toc497044760]Quản lý hình thức tổ chức can thiệp hỗ trợ trực tiếp trẻ và các hoạt động tư vấn khác
Quản lý hình thức tổ chức can thiệp và hoạt động tư vấn là phân tích bản chất của các hình thức tổ chức trong mối quan hệ với mục tiêu, nội dung của GDHN và hoạt động của phòng can thiệp sớm, từ đó xác định những hình thức tổ chức can thiệp hiệu quả nhằm thực hiện mục tiêu giáo dục bao gồm:
1. Quản lý các hoạt động đánh khả năng và nhu cầu của TKT;
1. Quản lý việc xây dựng và thực hiện kế hoạch giáo dục cá nhân cho TKT;
1. Quản lý việc tổ chức các hoạt động hỗ trợ cá nhân cho TKT;
1. Quản lý các hoạt động hỗ trợ trong các giờ chính khóa trong lớp hòa nhập.
Để thực hiện tốt nội dung này, trước hết nhà quản lý cần quán triệt cho nhà giáo dục nghiên cứu và áp dụng các hình thức tổ chức can thiệp hết sức linh hoạt; lựa chọn thời gian, thời điểm phù hợp để thực hiện các hoạt động đánh giá, xây dựng KHGDCN, và các tiết học cá nhân của trẻ. Nhà quản lý cần khuyến khích các lực lượng xã hội cùng tham gia công tác giáo dục cũng như hỗ trợ vật chất và tinh thần cho thầy và trò. Ngoài ra, cần cung cấp cho GV, NV và cha mẹ học sinh các tài liệu, sách hướng dẫn về GDHN TKT để họ thực hiện tốt nhiệm vụ của mình. 
2.2.4. [bookmark: _Toc497043122][bookmark: _Toc497044761][bookmark: _Toc463856935]Quản lý kiểm tra, đánh giá và giám sát hoạt động CTS và GDHN 
Bất kì hoạt động can thiệp và giáo dục nào, khi tổ chức hoạt động thì Hiệu trưởng phải tổ chức kiểm tra để đánh giá chất lượng, kết quả can thiệp và giáo dục, từ đó rút kinh nghiệm và điều chỉnh tổ chức hoạt động nhằm đạt được chất lượng và hiệu quả cao hơn.
Việc đánh giá hoạt động CTS và GDHN TKT sẽ góp phần đánh giá chất lượng giáo dục của nhà trường. Đối với GV, kết quả đánh giá phản ánh sự phát triển chuyên môn nhằm đáp ứng nhu cầu học tập ngày càng đa dạng của trẻ em, giúp họ tự rèn luyện năng lực, kỹ năng nghiệp vụ về GDHN TKT để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Đối với cấp QL, việc đánh giá sự tiến bộ của TKT nhằm đưa ra những quyết định mới trong việc điều chỉnh mục tiêu giáo dục nằm phát huy tối đa những năng lực còn dưới dạng tiềm ẩn; đồng thời hạn chế những khuyết tật thứ phát và những ảnh hưởng tiêu cực do khuyết tật đem lại.
Để thực hiện công tác kiểm tra đánh giá giám sát hoạt động CTS và GDHN, người lãnh đạo cần xây dựng kế hoạch cụ thể từ đầu năm hoạch theo từng giai đoạn và chương trình cụ thể. Đồng thời xây dựng tiêu chí đánh giá cụ thể cho các nội dung kiểm tra.
Tổ chức kiểm tra đánh giá một cách chặt chẽ và khách quan để đảm bảo mục tiêu đánh giá và đánh giá được một cách chính xác nhất để từ đó có sự điều chỉnh trong hoạt động để đạt được mục tiêu của chương trình đã đề ra. Kiểm tra đánh giá là một qui trình thống nhất, chính xác, cần công khai và dân chủ. Bên cạnh đó, kiểm tra đánh giá còn phải đảm bảo các tiêu chí như đảm bảo tính toàn diện, đảm bảo độ tin cậy, đảm bảo tính khả thi, đảm bảo yêu cầu cá biệt hóa và đảm bảo hiệu quả cao.
Hoạt động CTS và GDHN cho TKT rất đa dạng và phong phú, không có chuẩn chung cho từng kỹ năng và đặc biệt sự tiến bộ của trẻ có thể diễn ra hết sức chậm chạp, thậm chí ở một số trẻ không có sự thay đổi. Chính vì thế để kiểm tra hoạt động CTS và GDHN cần phải căn cứ vào mục đích yêu cầu của mỗi hoạt động để xây dựng chuẩn đánh giá cho hoạt động đó, làm cơ sở cho việc kiểm tra, đánh giá, rút kinh nghiệm. 
2.2.5. [bookmark: _Toc463856936][bookmark: _Toc497043123][bookmark: _Toc497044762]Quản lý nhiệm vụ phát triển chuyên môn
	Việc nâng cao nhiệm vụ chuyên môn, nghiệp vụ sư phạm cho đội ngũ giáo viên luôn là nhiệm vụ hàng đầu của ngành GD&ĐT. Vì vậy, hiện nay hầu hết các trường mầm non và phổ thông đã đạt chuẩn về năng lực chuyên môn, mặc dù vậy quản lý các cấp từ địa phương đến cấp bộ luôn luôn quan tâm và tổ chức tập huấn theo định kỳ nhằm giúp đội ngũ giáo viên cập nhật kiến thức và phương pháp giáo dục phù hợp với bối cảnh phát triển của ngành và yêu cầu của xã hội.
Đối với lĩnh vực CTS và GDHN TKT thì vấn đề phát triển chuyên môn hiện đang là nhiệm vụ cấp bách hàng đầu. Trong thực tế hầu hết đội ngũ giáo viên của chúng ta chưa được đào tạo về lĩnh vực giáo dục TKT, chính vì vậy việc tổ chức để phát triển chuyên môn cho đội ngũ giáo viên phải được ưu tiên thực hiện và có kế hoạch phù hợp trong điều kiện hiện nay nhằm đáp ứng nhu cầu trước mắt của người học.
Để tránh lãng phí, quản lý nhà trường cần phải căn cứ vào nhu cầu trước mắt, và xu hướng lâu dài để có kế hoạch phát triển nguồn nhân lực phù hợp.
2.2.6. [bookmark: _Toc463856937][bookmark: _Toc497043124][bookmark: _Toc497044763]Quản lý môi trường giáo dục TKT phù hợp
Việc thực hiện CTS và GDHN TKT không chỉ có nhà trường và gia đình mà phải là sự kết hợp chặt chẽ giữa nhà trường, gia đình và xã hội. Mỗi lực lượng GD đều có thế mạnh riêng, vì vậy phối hợp giữa gia đình, nhà trường và xã hội để GDHN TKT là thực hiện xã hội hóa GD, tạo môi trường để GDHN phát triển.
	Việc phối hợp các lực lượng trong và ngoài nhà trường để xây dựng môi trường GDHN TKT là một hoạt động mang ý nghĩa xã hội rõ nét. Nó nâng cao hiệu quả cho công tác CTS và GDHN cho TKT vì mỗi lực lượng giáo dục đều có một thế mạnh riêng từ đó giúp tạo ra một môi trường hoàn diện nhất cho học sinh trong công tác GDHN. 
	Quản lý việc xây dựng môi trường GDHN phù hợp cần chú ý đến yếu tố nhanh nhạy nắm bắt thông tin phong phú hàng ngày, coi đó là việc phải làm của toàn xã hội, các lực lượng giáo dục cần có ý thức và trách nhiệm trong việc góp phần trong công tác giáo dục TKT. Để làm việc được này, BGH nhà trường cần quản lý xây dựng một phương hướng chỉ đạo theo một kế hoạch cụ thể, thống nhất cả về nội dung và phương thức tổ chức, phối hợp một cách linh hoạt để phát huy tối đa tiềm năng của các lực lượng giáo dục xây dựng môi trường giáo dục TKT hiệu quả nhất.
2.2.7. [bookmark: _Toc463856938][bookmark: _Toc497043125][bookmark: _Toc497044764] Quản lý các điều kiện về cơ sở vật chất
1. Quản lý cơ sở vật chất, thiết bị giáo dục, đồ dùng dạy học: thống kê số lượng và chất lượng các công trình CSVC, phân bố sử dụng hiệu quả các điều kiện hiện có của nhà trường, hướng dẫn CBQL, GV, NV và HS sử dụng hiệu quả phòng hỗ trợ và các không gian khác phù hợp; các thiết bị GD và đồ dùng, các công trình của nhà trường. 
1. Quản lý việc trang bị tài liệu về GDHN: sưu tầm và cung cấp cho các lực lượng giáo dục những tài liệu về GDHN TKT, khuyến khích các lực lượng giáo dục tham khảo các nguồn thông tin để không ngừng nâng cao hiểu biết về GDHN TKT qua báo chí, truyền hình, thư viện, website...
1. Quản lý các nguồn lực cần thiết cho GDHN, huy động tối đa các nguồn lực, sự hợp tác của các cá nhân, tổ chức để đầu tư cho GDHN TKT; huy động sự đóng góp từ cha mẹ HS về trí tuệ, công sức, tài chính, thời gian cho GDHN; huy động sự đóng góp từ các mạnh thường quân, các nhà hảo tâm, các cơ quan, tổ chức kinh tế, các tổ chức xã hội tại địa phương về trí tuệ, công sức, tài chính, thời gian cho GDHN.
[bookmark: _Toc460676252][bookmark: _Toc460750104][bookmark: _Toc463857005]3. Một số giải pháp quản lý can thiệp sớm và giáo dục trẻ khuyết tật trí tuệ trong trường mầm non hòa nhập                                                
[bookmark: _Toc463857006][bookmark: _Toc497043126][bookmark: _Toc497044765][bookmark: _Toc460676253][bookmark: _Toc460750105]3.1. Nâng cao nhận thức của CBQL, GV về vai trò và vị trí của giáo dục hòa nhập trong trường mầm non 
Thông qua hoạt động tuyên truyền của nhà trường: trên bảng tin, trong các bài viết, trong giờ sinh hoạt chung, các buổi họp phụ huynh, tờ rơi… về vai trò của can thiệp sớm và giáo dục hòa nhập cho trẻ khuyết tật nói chung, TKT nói riêng;
Tổ chức các buổi tư vấn trực tiếp cho những người quan tâm: Với sự tham gia của các chuyên gia về GDĐB và các nhà quản lý.
Tổ chức các buổi tọa đàm, chuyên đề 
Xây dựng cơ sở dữ liệu, thông tin, kiến thức về GDĐB, giáo dục mầm non để cán bộ, giáo viên, phụ huynh và những người quan tâm tìm hiểu.
Tổ chức các cuộc thi tìm hiểu, nâng cao nhận thức lôi kéo toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên dự.
[bookmark: _Toc460676255][bookmark: _Toc460750106][bookmark: _Toc463857007][bookmark: _Toc497043127][bookmark: _Toc497044766]3.2. Xây dựng mục tiêu và kế hoạch can thiệp sớm và giáo dục hòa nhập phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường
Xây dựng mục tiêu, kế hoạch là hoạt động quản lý có tính kế thừa và phát triển, chịu sự chi phối của quá trình cũ, và hoạt động hiện tại sẽ ảnh hưởng đến các kế hoạch tương lai. Vì vậy, cần phải đảm bảo thực hiện quy trình lập kế hoạch một cách nghiêm túc, đúng kỹ thuật: 
- Cần phải xác định rõ thực trạng hoạt động CTS và GDHN của nhà trường;
- Cần phải xác định được hệ thống cây mục tiêu, từ chung đến riêng, từ khái quát đến chi tiết cụ thể; 
- Thực hiện những mục tiêu cụ thể để hướng đến thực hiện mục tiêu chung;
- Cần phải vạch ra con đường rõ ràng để đạt được những mục tiêu nhỏ cụ thể, từ mục tiêu nhỏ đến mục tiêu chung;
- Cần phải xác định thành phần tham gia, giữa nhiệm vụ thế nào, cơ chế chịu trách nhiệm; xác định nguồn lực cần thiết để hoạt động có thể diễn ra trên cơ sở có thể đáp ứng; thời gian hoàn thành nhiệm vụ;
- Cần phải xác định rõ biện pháp kiểm tra, đánh giá và giám sát quá trình thực hiện kế hoạch, điều chỉnh, xử lý kết quả.
Hiệu trưởng, Ban giám hiệu (BGH) chỉ đạo thành lập tổ công tác lấy phòng can thiệp sớm là đơn vị đầu mối, các GV tham gia tích cực thực hiện nội dung xây dựng mục tiêu, kế hoạch hoạt động. Dựa trên đề xuất của tổ chuyên môn để quyết định mục tiêu và kế hoạch GDHN của trường.
Hiệu trưởng, BGH chỉ đạo những bộ phận liên quan cung cấp các điều kiện cần thiết; BGH giám sát, theo dõi, kiểm tra, đánh giá việc thực hiện.
[bookmark: _Toc460676256][bookmark: _Toc460750107][bookmark: _Toc463857008][bookmark: _Toc497043128][bookmark: _Toc497044767]3.3. Tổ chức, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của nhà trường
Để có thể nâng cao kết quả CTS và GDHN TKTTT cũng như khả năng hòa nhập xã hội, GV và những người hỗ trợ cần phải có hàng loạt các tác động can thiệp, giáo dục lên bản thân trẻ, như xây dựng cho trẻ môi trường giáo dục, môi trường giao tiếp, môi trường không gian hoạt động phù hợp với TKTTT; rèn luyện các kỹ năng cơ bản, như: giao tiếp, nhận thức, kĩ năng xã hội, kĩ năng từ phục vụ, phát triển thể lực… và sau đó mới là hướng dẫn trẻ thực hiện các nhiệm vụ, kỹ năng cụ thể của từng nội dung giáo dục. 
[bookmark: _Toc463857009][bookmark: _Toc497043129][bookmark: _Toc497044768]3.4. Đổi mới kiểm tra, đánh giá kết quả công tác giáo dục hòa nhập
Nghiên cứu thực trạng cho thấy, công tác kiểm tra đánh giá chưa thực sự hiệu quả, khó đánh giá được toàn diện. Vì vậy, để cải thiện kết quả công tác kiểm tra đánh giá cần:
- Bám sát kế hoạch, nhiệm vụ đã đề ra. Từ đầu mỗi chu trình quản lý, thường là đầu năm học, Hiệu trưởng phải chỉ đạo lên kế hoạch cho công tác kiểm tra, đánh giá và đặc biệt coi trọng kiểm tra, đánh giá hoạt động của giáo dục hòa nhập và can thiệp sớm, thống nhất với kế hoạch tổng thể. 
- Hiệu trưởng, cùng với phòng can thiệp sớm, các bộ phận, cá nhân có chức năng và khả năng, có kinh nghiệm về công tác kiểm tra, đánh giá, xây dựng các tiêu chuẩn, quy định, nguyên tắc cụ thể về các mặt hoạt động của phòng phù hợp với đặc điểm, tình hình cụ thể của nhà trường.
- Hiệu trưởng thành lập tổ công tác kiểm tra, đánh giá gồm những cá nhân có kỹ năng, có kinh nghiệm trong công tác này. Hiệu trưởng cũng quy định phương án kiểm tra đánh giá: kiểm tra đánh giá thường xuyên, theo định kỳ, công tác tự kiểm tra đánh giá.
- Tập huấn về công tác kiểm tra, đánh giá.
- Xây dựng và thực hiện cơ chế báo cáo kết quả đánh giá, kiểm soát luồng thông tin để Hiệu trưởng nắm được hiện trạng và kịp thời đưa ra các quyết định.
- Biện pháp theo dõi, kiểm tra, đánh giá tốt nhất chính là tự theo dõi, kiểm tra, đánh giá một cách thường xuyên. Trên quan điểm tất cả cán bộ, giáo viên, nhân viên hiểu biết rõ trách nhiệm của cá nhân mình và tự hoàn thành, tự kiểm tra kết quả. Đây là một quan điểm trọng tâm trong quản lý chất lượng tổng thể, lôi kéo được tất cả các thành viên trong tổ chức tham gia vào quá trình quản lý chất lượng. Công tác kiểm tra, đánh giá không chỉ gói gọn ở kiểm tra kết quả cuối cùng mà nó luôn luôn diễn ra, theo suốt cả quá trình, mỗi thành viên là một bộ phận kiểm soát chính công việc của họ.
[bookmark: _Toc460676257][bookmark: _Toc460750108][bookmark: _Toc463857010][bookmark: _Toc497043130][bookmark: _Toc497044769]3.5. Quản lý phát triển chuyên môn và nhân lực cho hoạt động can thiệp sớm và giáo dục hòa nhập
[bookmark: _Toc460676258]	Hiệu trưởng chỉ đạo thành lập tổ kiểm tra thực trạng sử dụng nhân sự thực hiện CTS và GDHN; Xây dựng vị trí việc làm tương ứng với vị trí giáo viên phụ trách CTS, giáo viên lớp hòa nhập để làm tiêu chí đánh giá.
Phân công công việc cụ thể đúng với chuyên môn, năng lực của mỗi giáo viên.
Tổ chức, tạo điều kiện để các giáo viên thay phiên tham gia tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ của giáo viên. Xây dựng cơ chế phân công đi học hợp lý, đảm bảo đủ điều kiện duy trì hoạt động của trường và thời gian tham gia đào tạo.
Đề xuất với cấp quản lý của nhà trường kế hoạch sử dụng nhân sự tuyển mới, bổ sung nhân sự và yêu cầu đối với nhân sự tuyển dụng.
Chuẩn bị đầy đủ nguồn lực tài chính và các nguồn lực cần thiết khác.
[bookmark: _Toc460750109][bookmark: _Toc463857011][bookmark: _Toc497043131][bookmark: _Toc497044770]3.6. Xây dựng môi trường giáo dục bình đẳng, không rào cản với trẻ khuyết tật
Tăng cường phổ biến các văn bản, chính sách trong nước và quốc tế quy định về quyền của trẻ khuyết tật; khẳng định nhiệm vụ CTS và GDHN TKT và tạo điều kiện tốt nhất cho trẻ TKT học tập và phát triển là trách nhiệm của mỗi cán bộ giáo viên và của mọi người công dân Việt Nam; điều này đã được thể chế hóa trong Luật pháp của nhà nước và của ngành giáo dục và đào tạo;
Trong điều kiện Việt Nam còn nghèo, chưa có nguồn kinh phí cung cấp riêng cho GDĐB, các cơ sở sản xuất thiết bị giáo dục cũng chưa có điều kiện để thiết kế và sản xuất riêng cho nhu cầu của các em. Vì vậy, nguồn cung cấp chủ đạo thiết bị này phụ thuộc vào sự hỗ trợ của cộng đồng, phụ thuộc vào sự năng động và sáng tạo của các nhà quản lý giáo dục. Để có thể đáp ứng được nhu cầu thiết bị của học sinh, các nhà quản lý có thể:
· Khuyến khích và động viên giáo viên đang trực tiếp dạy trẻ khuyết tật trí tuệ tự thiết kế và tự làm những thiết bị đơn giản, điều chỉnh các thiết bị sẵn có phù hợp với đặc điểm tri giác nói riêng, đặc điểm nhận thức nói chung giúp trẻ tham gia các hoạt động học tập có hiệu quả.
· Khuyến khích, động viên và chỉ rõ trách nhiệm của gia đình trong công tác phối kết hợp với nhà trường, với giáo viên trong quá trình giáo dục trẻ. Hướng dẫn gia đình tự làm các thiết bị hỗ trợ trẻ trong sinh hoạt và học tập tại nhà và trong cộng đồng.
· Kết hợp chặt chẽ với các lực lượng trong cộng đồng nhằm huy động mọi nguồn tài trợ của các tổ chức, các đoàn thể giúp cho học sinh khuyết tật trên địa bàn được hưởng lợi một cách tối đa để các em có những điều kiện phát triển tốt nhất.
· Tăng cường hợp tác với các tổ chức quốc tế và các cá nhân để có thể nhận được các nguồn hỗ trợ cả về vật chất, tài liệu, và kinh nghiệm thực hiện, triển khai. 
· Chỉ đạo về việc đảm bảo các điều kiện về cơ sở vật chất và đồ dùng phương tiện giáo dục và dạy học trẻ khuyết tật.
4. Kết luận
Mặc dù CTS và GDHN đã được triển khai rộng rãi, nhưng do các điều kiện khác nhau về nhân lực và các điều kiện về chất nên chất lượng CTS và GDHN còn nhiều hạn chế. Để nâng các chất lượng CTS và GDHN thì công tác quản lý CTS và GDHN đóng vai trò then chốt.
Hiệu trưởng cùng với ban giám hiệu nhà trường chịu trách nhiệm chính trong việc lập kế hoạch, tổ chức, chỉ đạo và kiểm tra giám sát thực hiện. Đồng thời vận dụng các giải pháp quản lý đồng bộ linh hoạt phù hợp với điều kiện hiện có của nhà trường.
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