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TÓM TẮT: 
Phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc giáo dục trẻ được xem là vấn đề có tính nguyên tắc đảm bảo cho mọi hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ đạt hiệu quả và chất lượng tốt. Trên cơ sở nghiên cứu lí luận và thực tiễn các hoạt động phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc và giáo dục trẻ mầm non, nghiên cứu đã đề xuất các tiêu chuẩn xây dựng mô hình và các giải pháp nâng cao hiêu quả phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ mầm non. 
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COLLABORATION AMONG FAMILIES, SCHOOLS AND COMMUNITY IN CHILDREN’S CARE AND EDUCATION

ABSTRACT:

Family, school, and community collaboration is considered as a crucial point in assuring the quality and the effectiveness of children’s education activities. Based on theoretical research and current issues that were associated with collaborative practices among families, schools and community in children’s care and education, this paper proposes standards for creating model and solutions to enhance the effectiveness of partnerships among families, schools and community.
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1. Đặt vấn đề

Việc giáo dục, bồi dưỡng, rèn luyện các phẩm chất và năng lực nhằm giúp trẻ phát triển nhân cách một cách toàn diện là một quá trình lâu dài liên tục, diễn ra ở nhiều môi trường khác nhau, liên quan rất nhiều đến các mối quan hệ xã hội phức tạp. Vì thế, việc giáo dục nói chung và chăm sóc, giáo dục trẻ em mầm non nói riêng luôn luôn đòi hỏi sự phối hợp, kết hợp chặt chẽ của nhiều lực lượng xã hội và nhất là đòi hỏi sự quan tâm, cùng tham gia của gia đình, nhà trường và cộng đồng xã hội.
Tầm nhìn giáo dục cho mọi người (EFA) được UNESSCO cùng các tổ chức của Liên Hiệp quốc và các quốc gia trên thế giới đề xuất năm 1990 ở Thái Lan cũng đã cho thấy sự ghi nhận về tầm quan trọng và yêu cầu trách nhiệm của gia đình, nhà trường và cộng đồng trong việc phát triển giáo dục nói chung, giáo dục mầm non nói riêng. Trong đó phụ huynh và cộng đồng được xem là những người chăm sóc, giáo dục trẻ trong giai đoạn đầu tiên [1].  Theo UNICEF và OECD, khi nhà trường mầm non, trẻ em, phụ huynh và các bên liên quan khác cùng nhau xây dựng một mối quan hệ tốt, cùng hỗ trợ nhau để đạt được mục tiêu chung, cụ thể là chăm sóc giáo dục (CS –GD) trẻ hiệu quả, thì trẻ em có nhiều hơn cơ hội được phát triển toàn diện về thể chất, trí tuệ, tình cảm, thẩm mỹ. Sự tham gia của phụ huynh trong các hoạt động của nhà trường giúp phụ huynh khám phá tiềm năng của con em họ, và vì thế họ có thể giúp thúc đẩy các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ nhằm đạt được sự phát triển toàn diện, vượt bậc cho con em mình. Gia đình, nhà trường và cộng đồng luôn được coi là “tam giác vàng” giáo dục quan trọng đối với mỗi đứa trẻ. Tầm quan trọng của mỗi lực lượng cũng như mối quan hệ giữa ba lực lượng này trong việc đảm bảo chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ em và học sinh luôn được Đảng và Nhà nước ta coi trọng.
Hiện nay, công tác phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong việc nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ em, học sinh đã đạt được những kết quả nhất định, phát huy được sức mạnh tổng hợp và huy động được các nguồn lực trong xã hội tham gia ngày càng tích cực vào sự nghiệp giáo dục và đào tạo. Tuy nhiên, do nhiều nguyên nhân chủ quan và khách quan, công tác phối hợp còn nhiều hạn chế, chưa đáp ứng được với yêu cầu về chất lượng và tính hiệu quả trong phối hợp trước bối cảnh đổi mới giáo dục hiện nay. Trong bối cảnh đó, nghiên cứu đề xuất mô hình phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ tại các cơ sở giáo dục mầm non đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo là yêu cầu hết sức cấp thiết.
2. Nội dung nghiên cứu
2.1. Vai trò của gia đình, nhà trường và cộng đồng trong phối hợp chăm sóc giáo dục trẻ mầm non
Phối hợp là hoạt động cùng nhau, hỗ trợ lẫn nhau để đạt một mục đích chung. Khi nói đến sự phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng trong CS - GD trẻ là nói đến sự hợp tác của nhà trường với các gia đình và cộng đồng với tư cách là các đối tác tích cực trong việc cải thiện kết quả chăm sóc giáo dục trẻ mầm non ở địa phương.Quá trình đó nhấn mạnh đến vai trò tích cực chủ động của nhà trường. Nhà trường động viên, khuyến khích, lên kế hoạch và chủ động trong các hoạt động phối hợp để cùng gia đình và cộng đồng tạo nên một hệ thống giáo dục thống nhất và phù hợp với điều kiện thực tế.Trong lí luận cũng như trong thực tiễn giáo dục, sự thống nhất tác động giáo dục từ gia đình, nhà trường và cộng đồng được xem là vấn đề có tính nguyên tắc đảm bảo cho mọi hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ đạt hiệu quả và chất lượng tốt.

Trong việc tổ chức kết hợp các lực lượng giáo dục, gia đình có vai trò vô cùng quan trọng, là trọng tâm của các hoạt động kết hợp. Gia đình là môi trường giáo dục đầu tiên của trẻ và liên tục có những tác động, ảnh hưởng đến sức khỏe, việc học tập và sự phát triển của trẻ. Xukhomlinxki V.A. cho rằng “con người lúc còn nhỏ có trái tim nguội lạnh lớn lên sẽ là kẻ đê tiện”, vì vậy, giáo dục gia đình, môi trường xã hội có ảnh hưởng to lớn đến đạo đức con trẻ, giúp hình thành tình cảm tinh tế như sự ân cần, chu đáo, lòng nhân ái, vị tha ở con người khi trưởng thành [2]. CS -GD trẻ trong gia đình không phải chỉ là việc riêng tư của bố mẹ, mà còn là trách nhiệm đạo đức và nghĩa vụ công dân của những người làm cha mẹ. Nó được xác định trong nhiều văn bản pháp luật ở nước ta hiện nay. Gắn với quan hệ máu mủ ruột thịt và tình yêu thương sâu sắc của các thành viên gia đình, nên giáo dục gia đình mang tính xúc cảm mạnh mẽ, có khả năng cảm hóa lớn nhất. Giáo dục gia đình thông qua các hoạt động của cộng đồng, gắn với đặc trưng văn hóa, sẽ giúp trẻ em có cuộc sống yên vui, yêu đời, thúc đẩy sự phát triển trí não của trẻ theo những cách có thể nâng cao năng lực cho trẻ; xây dựng sự tập trung, trí nhớ, kĩ năng giải quyết vấn đề ở những năm đầu đời và giúp trẻ phát triển khỏe mạnh để có thể lớn lên cống hiến được nhiều cho cộng đồng, xã hội [3].

Trong khi đó, nhà trường với trách nhiệm là một tổ chức chuyên biệt đối với công tác chăm sóc giáo dục trẻ, có vai trò quan trọng trong việc giúp đỡ, nuôi dưỡng và dạy dỗ trẻ em đáp ứng mục tiêu chăm sóc giáo dục. Nhà trường giữ vai trò trung tâm, là cầu nối tổ chức phối hợp dẫn dắt nội dung, phương pháp chăm sóc - giáo dục của gia đình và các lực lượng trong xã hội. Việc này đòi hỏi cần có sự tin tưởng từ phía gia đình đối với nhà trường nhằm mang lại những nền tảng giáo dục căn bản và cần thiết nhất cho tương lai của bé. Ngược lại, nhà trường cũng cần nhận ra được vai trò quan trọng của gia đình trong hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ. Điều này cho thấy được tầm quan trọng của sự phối hợp giữa gia đình và nhà trường trong việc chăm sóc, giáo dục trẻ. Các bằng chứng đều cho thấy rằng mối quan hệ giữa gia đình và nhà trường tốt sẽ làm tăng hiệu quả giáo dục cũng như tạo ra sự trao đổi, hiểu biết lẫn nhau nhiều hơn giữa những người chăm sóc trẻ [4].
Các tổ chức cộng đồng, tôn giáo và văn hóa có thể cung cấp cho các nhà trường mầm non những thông tin có giá trị để giúp họ giao tiếp, lập kế hoạch và đáp ứng nhu cầu chăm sóc – giáo dục trẻ.

 Do đó, nhà trường và cộng đồng phải phối hợp chặt chẽ với nhau để đáp ứng các mục tiêu chung. Các trường muốn thành công với sứ mệnh
 CS - GD trẻ, họ phải có sự hỗ trợ của các nguồn lực cộng đồng như thành viên gia đình, lãnh đạo khu phố, nhóm kinh doanh, tổ chức tôn giáo, cơ quan công và tư, thư viện, công viên và giải trí, tổ chức cộng đồng, nhóm dân sự, chính quyền địa phương,…
Tóm lại, việc phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng đối với việc chăm sóc giáo dục trẻ là một nguyên tắc cơ bản nếu muốn có sự thành công. Sự phối hợp chặt chẽ ba môi trường giáo dục trên, trước là để
 đảm bảo sự thống nhất trong nhận thức, sau là để đảm bảo hoạt động giáo dục cùng một hướng, một mục đích, một tác động tổ hợp, đồng tâm tạo sức mạnh kích thích, thúc đẩy quá trình phát triển nhân cách của trẻ. Sự phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng có thể diễn ra dưới nhiều hình thức. Vấn đề cơ bản hàng đầu là tất cả các lực lượng giáo dục phải phát huy tinh thần trách nhiệm, chủ động tạo ra những mối quan hệ phối hợp vì mục tiêu chăm sóc giáo dục trẻ.
2.2. Khung phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc và giáo dục trẻ mầm non
Phối hợp không đơn thuần là sự làm việc cùng nhau của các bên liên quan, đặc trưng của sự phối hợp trong CS -GD là một thỏa thuận chính thức giữa các bên tham gia với sự cam kết làm việc cùng nhau trong các điều kiện được quy định, để thiết lập một cấu trúc hoàn chỉnh nhằm hoàn thành các mục tiêu chăm sóc giáo dục trẻ mà các mục tiêu đó khó có thể đạt nếu thiếu một trong số các thành phần tham gia. Một cấu trúc phối hợp đòi hỏi có sự chia sẻ vai trò, quyền lực, trách nhiệm và nghĩa vụ của các bên liên quan để phát huy thế mạnh của nhau thực hiện được tốt mục tiêu chung. Nó đòi hỏi phải xây dựng các mối quan hệ làm việc được xác định rõ ràng để kết nối và huy động các nguồn lực, chẳng hạn như nguồn tài chính, các tài nguyên theo cách có kế hoạch và cùng có lợi. Phối hợp ở phạm vi vĩ mô áp dụng ở cấp quốc gia, thể hiện qua các chủ trương, chính sách, lí luận, triết lí, quy luật. Hình thức phối hợp này thông qua văn bản như nghị quyết, thông tư, quyết định, … Phối hợp ở phạm vi vi mô tại các nhà trường thể hiện qua các hợp đồng, phân công trách nhiệm, tiến độ … Xây dựng mô hình phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong CS - GD trẻ cần được xem xét các điều kiện 
sau:
- Tất cả các gia đình đều có mong muốn những điều tốt đẹp nhất cho con trẻ.

- Tất cả các gia đình đều có khả năng hỗ trợ cho con cái họ được CS - GD tốt.

- Nhà trường cần tạo niềm tin cho các gia đình về vai trò của nhà trường đối với cuộc sống của con cái họ; cho họ thấy được rằng họ có thể hưởng lợi từ việc tham gia với nhà trường trong CS - GD con em họ.

- Các tổ chức cộng đồng, tôn giáo và văn hóa có thể cung cấp cho các trường thông tin có giá trị để giúp họ giao tiếp, lập kế hoạch và đáp ứng nhu cầu và sở thích của trẻ em và gia đình. Các hoạt động do cộng đồng khởi xướng tạo cơ hội cho các tương tác giữa gia đình và nhà trường

Joyce Epstein, Đại học Johns Hopkins (2002), trên cơ sở phát triển từ nhiều nghiên cứu của các nhà khoa học giáo dục đã xây dựng khung phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong CS - GD trẻ gồm 6 hoạt động phối hợp như sau [5]:



a. Giáo dục cha mẹ chăm sóc, giáo dục trẻ 

Là hoạt động mà nhà trường hỗ trợ, hướng dẫn cho các bậc phụ huynh thực hiện các vấn đề liên quan đến:

- Đảm bảo sức khỏe và an toàn cho trẻ em

- Bồi dưỡng kỹ năng làm cha mẹ và nuôi dạy con trẻ dựa trên sự hiểu biết về đặc điểm phát triển và tâm sinh lí lứa tuổi của trẻ.

- Trông nom và hướng dẫn trẻ tham gia các hoạt động phù hợp theo từng độ tuổi.

- Xây dựng môi trường gia đình tích cực nhằm hỗ trợ, khuyến khích trẻ hình thành các hành vi phù hợp.

b. Thông tin liên lạc giữa nhà trường và gia đình
Là hoạt động nhằm đảm bảo hiệu quả thông tin liên lạc hai chiều (từ nhà đến trường và từ trường về nhà), các trường có nghĩa vụ cơ bản là:

- Truyền đạt đến các phụ huynh về Chương trình CS –GD trẻ (mục tiêu, nội dung, các yêu cầu cần đạt,…).

- Trao đổi, thông tin về tiến độ chăm sóc, giáo dục trẻ và sự tiến bộ của trẻ em trên tất cả các mặt thể chất, nhận thức, ngôn ngữ, thẩm mỹ, tình cảm và kỹ năng xã hội.
- Tổ chức thông tin thường xuyên bằng nhiều hình thức như báo cáo, hội nghị, điện thoại, bản tin, trò chuyện không chính thức, e-mail và trang web.

- Khuyến khích cha mẹ giao tiếp cởi mở để chia sẻ thông tin và bày tỏ mối quan tâm.
c. Hoạt động tình nguyện
Hoạt động tình nguyện đặt ra các yêu cầu cho các gia đình và nhà trường như:

* Về phía gia đình:
- Phụ huynh tình nguyện giúp đỡ cán bộ quản lí, giáo viên của nhà trường và trẻ em trong các nhóm lớp hay các khu vực khác của nhà trường với nội dung, hình thức khác nhau. Phụ huynh hỗ trợ trẻ em tham gia các hoạt động giáo dục ngoại khóa và hỗ trợ nhà trường tổ chức các sự kiện khác của trường.

- Phụ huynh tham gia các hội nghị, hội thảo, tập huấn để nhà trường cung cấp thông tin về kế hoạch, chương trình CS –GD trẻ; đào tạo và bồi dưỡng cho phụ huynh các kiến thức, kỹ năng chăm sóc, giáo dục trẻ.

* Về phía nhà trường: đẩy mạnh và khuyến khích hoạt động tình nguyện nhằm thực hiện các mục tiêu chăm sóc giáo dục trẻ trên cơ sở:

- Xây dựng lịch trình linh hoạt và có nhiều nội dung, hình thức để phụ huynh tham gia tình nguyện.

- Chương trình tình nguyện phù hợp với năng lực và sở thích của phụ huynh với nhu cầu của giáo viên và trẻ.

d. Giáo dục trẻ tại nhà
Là hoạt động mà gia đình cùng phối hợp với nhà trường để giáo dục trẻ thời gian ở nhà:

- Gia đình giám sát, bày tỏ thái độ tích cực và khuyến khích và hỗ trợ các hành vi, các hoạt động của trẻ phù hợp, liên quan với các nội dung giáo dục ở trường.

- Gia đình hỗ trợ các hoạt động của trẻ nhằm phát triển các mặt thể chất, nhận thức, ngôn ngữ, thẩm mỹ, tình cảm và kỹ năng xã hội phù hợp với nhu cầu và sở thích của trẻ.

- Giao tiếp với giáo viên để trao đổi ý kiến và thông tin về các cách hỗ trợ tốt nhất cho trẻ ở nhà.

e.Tham gia các quyết định
Nhà trường và cộng đồng tạo điều kiện cho phụ huynh cơ hội để:

- Có vai trò quyết định các vấn đề liên quan đến Ban đại diện cha mẹ  và một số các hội đồng tư vấn khác.

- Tham gia vào các nhóm vận động hoặc các nhóm đánh giá hoạt động để cải thiện chất lượng hoạt động của nhà trường.
- Cộng tác trong các quyết định có ảnh hưởng đến quá trình chăm sóc, giáo dục con em mình. 

f. Phối hợp với cộng đồng
Các trường tạo điều kiện kết nối để thiết lập, phát triển quan hệ giữa gia đình, trẻ em và cộng đồng.

Nhà trường xác định và tiếp cận các nguồn lực và dịch vụ từ cộng đồng (như chăm sóc sức khỏe, sự kiện và không gian văn hóa, dịch vụ giáo dục, các chương trình ngoại khóa,....) để phát triển chương trình, tăng cường chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ.

2.3.Thực trạng phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ mầm non

Để đánh giá về thực trạng phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng trong CS - GD trẻ mầm non
 hiện nay chúng tôi đã tiến hành khảo sát 8 trường mầm non (24 bản kế hoạch/giáo án của giáo viên và cán bộ quản lý) tại  trên địa bàn thành phố Vinh. Mục đích khảo sát bao gồm  tìm hiểu thực trạng thực hiện một số nội dung cơ bản của việc phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng trong CS - GD trẻ mầm non
 hiện nay (gồm các nội dung: 1/Phối hợp xây dựng chương trình, kế hoạch giáo dục theo năm học/tháng/tuần/ngày; 2/Phối hợp thực hiện việc chăm sóc giáo dục trẻ hàng ngày; 3/Phối hợp xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ hoạt động CS-GD trẻ; 4/Phối hợp công tác đảm bảo an ninh, chính trị xã hội trong và ngoài nhà trường; 5/ Phối hợp kiểm tra đánh giá sự phát triển của trẻ. Chúng tôi tiến hành khảo sát thông qua phân tích sản phẩm là giáo án lập kế hoạch hoạt động CS –GD trẻ  của năm học và các minh chứng sản phẩm họat động phối hợp trong năm học 2018-2019.Kết quả thu được như sau:
	TT
	Các nội dung phối hợp
	Mức độ thường xuyên

	
	
	Thường xuyên
	Thỉnh thoảng
	Không thực hiên

	1
	Phối hợp xây dựng chương trình, kế hoạch GD theo năm/ tháng/tuần/ngày
	0
	14
	10

	
	Tỷ lệ %
	0.00%
	58.33%
	41.67%

	2
	Phối hợp thực hiện  CS-GD trẻ hàng ngày
	6
	15
	3

	
	Tỷ lệ %
	25.00%
	62.50%
	12.50%

	3
	Phối hợp xây dựng CSVC, cung cấp trang thiết bị phục vụ hoạt động CS-GD trẻ
	10
	12
	2

	
	Tỷ lệ %
	41.67%
	50.00%
	8.33%

	4
	Phối hợp công tác đảm bảo an ninh, chính trị, trật tự an toàn XH trong và ngoài nhà trường
	1
	14
	9

	
	Tỷ lệ %
	4.17%
	58.33%
	37.50%

	5
	Phối hợp kiểm tra nội dung đánh giá
	2
	16
	6

	
	Tỷ lệ %
	8.33%
	66.67%
	25.00%


Bảng kết quả khảo sát các nội dung phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng trong việc CS -GD trẻ mầm non tại các cơ sở giáo dục mầm non
Kết quả này được thể hiện rõ qua biểu đồ sau:
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Biểu đồ kết quả khảo sát các nội dung phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng trong việc CS -GD trẻ mầm non tại các cơ sở giáo dục mầm non

Như vậy, qua khảo sát bản kế hoạch năm học của cán bộ quản lý và giáo án của GVMN cho thấy, trong kế hoạch năm học công tác phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong việc nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ em ở các cơ sở giáo dục mầm non chưa được quan tâm đúng mức. Hầu hết 5 nội dung phối hợp này đều tập trung ở mức độ “thỉnh thoảng”. Đặc biệt nội dung phối hợp xây dựng chương trình, kế hoạch giáo dục theo năm học/tháng/tuần/ngày không có trong bản kế hoạch năm học. Điều đó cho thấy rằng sự phối hợp này mang tính đơn lẻ, thiếu hệ thống, chưa có sự hợp tác thống nhất để đạt mục tiêu chung. Công tác phối hợp còn nhiều hạn chế, chưa đáp ứng kịp thời với nhu cầu về chất lượng và số lượng nguồn nhân lực của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Đây là một trong những nguyên nhân dẫn đến hiện tượng một số trẻ em, học sinh chưa được hưởng điều kiện nuôi dưỡng, CS - GD tốt nhất. Cở sở vật chất vẫn còn thiếu thốn; môi trường chăm sóc, giáo dục trẻ chưa đảm bảo an toàn, thân thiện, có nhiều nguy cơ; chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ chưa đáp ứng kì vọng của cộng đồng xã hội; suy dinh dưỡng, rối loạn dinh dưỡng trẻ em và các bệnh thường gặp ở trẻ vẫn còn ở mức cao; bào hành trẻ và sang chấn tâm lí diễn biến phức tạp ở các cơ sở giáo dục mầm non;… 
Với các nhà trường mầm non, thực trạng hiện nay cho thấy, hầu hết các phụ huynh và các lực lượng xã hội đều hạn chế về nhận thức và kiến thức chăm sóc giáo dục trẻ lứa tuổi mầm non; Một số cán bộ quản lí, giáo viên trong trong các nhà trường mầm non, gia đình và các lực lượng xã hội còn chưa nhận thức đầy đủ về tầm quan trọng và sự cần thiết phải phối hợp để xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện và dân chủ trong nhà trường mầm non; Việc xây dựng kế hoạch phối hợp giữa gia đình, nhà trường với các lực lượng xã hội để xây dựng môi trường giáo dục và tổ chức các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ ở trường mầm non chưa theo quy trình, tính khả thi không cao; Nội dung, hình thức, phương pháp tổ chức phối hợp giữa nhà trường, gia đình và các lực lượng xã hội để nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ, xây dựng môi trường giáo dục trong các nhà trường mầm non nhìn chung còn nghèo nàn, thiếu tính toàn diện, rập khuôn, ít sáng tạo, chậm cập nhật với thực tế phát triển xã hội; Việc chủ động phối hợp các lực lượng trong chăm sóc, giáo dục trẻ, đặc biệt là nhà trường với gia đình, các tổ chức và lực lượng ngoài xã hội trong xây dựng môi trường giáo dục an toàn, thân thiện, lành mạnh và dân chủ cho trẻ em mầm non còn yếu, chưa đồng bộ, thiếu nhất quán, thường chỉ mang nặng tính hình thức, hành chính, kém hiệu lực; Các văn bản, nội quy, quy định, cơ chế phối kết hợp giữa nhà trường, gia đình và các lực lượng xã hội trong tổ chức các hoạt động CS - GD trẻ trong nhà trường mầm non còn chưa đầy đủ, quy định còn chung chung, thiếu cụ thể nên hiệu quả trong triển khai thực thi chưa cao, chưa huy động được các lực lượng tham gia và phát huy được tiềm năng của các lực lượng.
Thực trạng này đã dẫn đến những hiện tượng vô cùng đáng tiếc xảy ra hàng ngày như: bạo hành trẻ tại gia đình, tại các cơ sở giáo dục mầm non, trẻ không được đến trường,không được sống trong môi trường an toàn,...trong mỗi gia đình chưa có sự thống nhất giữa bố với mẹ, ông bà với bố mẹ trong phương pháp dạy trẻ, gia đình chưa đồng nhất cách thức giáo dục với nhà trường, các tổ chức xã hội gần như đứng ngoài cuộc trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ. Vì vậy, sản phẩm giáo dục chưa đạt được như mong muốn. Trẻ chưa có môi trường, cơ hội để phát triển toàn diện. Gia đình và nhà trường không có sự chia sẻ, thấu hiểu dẫn đến có nhiều mâu thuẫn, xung đột xảy ra trong quá trình giáo dục thậm chí nhiều hiện tượng phụ huynh hành hung, chửi bới đánh đạp, dọa dẫm giáo viên và nhà trường. Thực trạng này đang gây nhức nhối cho các cấp quản lý. Chính vì vậy cần xây dựng được mô hình phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ phù hợp để khắc phục những thực trạng này.
2.4. Mô hình và giải pháp phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ 
2.4.1. Mô hình phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng tại cơ sở giáo dục mầm non 

Mô hình phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ là một mô hình giáo dục mang tính thực tiễn, được mô tả bởi một số thành tố chủ yếu như: mục tiêu chăm sóc giáo dục trẻ; chương trình chăm sóc giáo dục trẻ; vai trò, trách nhiệm của các bên liên quan (gia đình, nhà trường, cộng đồng); phương pháp chăm sóc giáo dục; cơ chế hoạt động; các đối tượng tham gia hoạt động chăm sóc giáo dục; các điều kiện đảm bảo cho hoạt động CS - GD trẻ;…
Mô hình phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng hiệu quả liên quan đến sự tin tưởng lẫn nhau, giao tiếp đa chiều
 cởi mở và niềm tin rằng tất cả trẻ em đều được CS - GD tốt ở trường. Để sự phối hợp này thành công, tất cả các bên phải tham gia.

Tham chiếu kết quả nghiên cứu của Joyce Epstein về vấn đề phối hợp gia đình, nhà trường, cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục học sinh và khung phối hợp giữa gia đình, nhà trường trong chăm sóc, giáo dục học sinh của chính phủ Úc, căn cứ vào thực tiễn giáo dục mầm non, điều kiện giáo dục tại Việt Nam hiện nay chúng tôi đề xuất các tiêu chuẩn cơ bản xây dựng mô hình phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng chăm sóc giáo dục trẻ ở trường mầm non như sau [6]:

- Tiêu chuẩn 1: Sự tham gia đầy đủ của tất cả các bên liên quan

Nhà trường tạo dựng và đảm bảo một môi trường văn hoá chào đón tất cả các gia đình, trẻ em, nhân viên nhà trường và các thành viên cộng đồng. Các bên liên quan có giá trị và kết nối với nhau để hỗ trợ các kỳ vọng trong kết quả CS - GD trẻ.

- Tiêu chuẩn 2: Giao tiếp hiệu quả
Gia đình và nhà trường thường xuyên đối thoại nhằm tìm kiếm, thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ. Các trường chia sẻ một cách có hệ thống thông tin về nhu cầu, các mục tiêu và sáng kiến của trường với cộng đồng rộng lớn hơn.

- Tiêu chuẩn 3: Hỗ trợ sự phát triển của trẻ
Gia đình, nhà trường và cộng đồng tập trung vào việc hỗ trợ CS - GD trẻ ở tất cả các môi trường (bao gồm tại gia đình, trường học và cộng đồng) và cung cấp các cơ hội thường xuyên, có ý nghĩa cho trẻ phát triển, khoẻ mạnh và an toàn.

- Tiêu chuẩn 4: Quan tâm hỗ trợ đến mỗi trẻ em
Gia đình, nhà trường và cộng đồng tôn trọng sự khác biệt của mỗi trẻ em và đảm bảo quyền được đối xử công bằng và có cơ hội được CS - GD với chất lượng cao.
- Tiêu chuẩn 5: Chia sẻ quyền và trách nhiệm

Gia đình, nhà trường và cộng đồng có quyền được tiếp xúc, có tiếng nói giá trị như nhau về các vấn đề liên quan đến các chính sách và chương trình gây ảnh hưởng đến chất lượng CS - GD trẻ em.
- Tiêu chuẩn 6: Hợp tác với cộng đồng

Gia đình và nhà trường tích cực hợp tác với các đối tác cộng đồng để tăng cường kết nối trẻ với gia đình, nhà trường và cộng đồng, mở rộng cơ hội trẻ được chăm sóc, giáo dục thông qua các chương trình, dịch vụ cộng đồng, hỗ trợ chất lượng và thành tích chăm sóc giáo dục trẻ.
Dựa vào các tiêu chuẩn này để các trường mầm non đưa ra các mô hình cụ thể, lên kế hoạch các hoạt động phối hợp với điều kiện của trường mình, phù hợp với thục tiễn tại địa phương cũng như thực tế nhà trường.
2.4.2.Giải pháp thực hiện mô hình phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng chăm sóc giáo dục trẻ 

-  Tăng cường nhận thức 
cho đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lí cơ sở giáo dục mầm non, phụ huynh và cộng đồng về vai trò, ý nghĩa của phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ ở các cơ sở giáo dục mầm non. Cần phổ biến, tuyên truyền và cung cấp tài liệu cho cán bộ quản lý, giáo viên mầm non nâng cao nhận thức, năng lực thiết kế, tổ chức các họat động phối hợp. 
-  Xây dựng môi trường giáo dục mở, tin tưởng, chia sẻ thông tin: Nhà trường và gia đình làm việc cùng nhau trong các mối quan hệ dựa trên sự bình đẳng và tôn trọng, hướng đến xây dựng một môi trường văn hoá chào đón sự tham gia của tất cả các bên liên quan. Các bên liên quan tin tưởng, sẵn sàng chia sẻ thông tin và các nguồn lực, kết nối với nhau để phát triển, hỗ trợ các chương trình CS - GD trẻ.
- Thực hiện chương trình giáo dục mầm non
: Nhà trường làm cầu nối để kết nối với gia đình và cộng đồng cùng tham gia xây dựng kế hoạch chăm sóc giáo dục trẻ, đảm bảo chương trình của trường rất linh hoạt và liên tục đáp ứng các vấn đề gia đình và cộng đồng mới phát sinh; hướng dẫn phụ huynh và công đồng tham gia thực hiện công tác CS - GD trẻ theo chương trình giáo dục mầm non. Các chương trình của trường cần được nhúng vào cộng đồng và đóng góp cho quá trình xây dựng cộng đồng.

- Đào tạo và bồi dưỡng giáo viên, cán bộ quản lí và phụ huynh của các cơ sở giáo dục mầm non năng lực quản lí và thực hiện phối hợp nhà trường, gia đình và cộng đồng trong chăm sóc giáo dục trẻ ở các cơ sở giáo dục mầm non. Trong các chương trình đào tạo, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lí cơ sở giáo dục mầm non bắt buộc có phân môn (học phần/chuyên đề) phối hợp nhà trường, gia đình và cộng đồng
 trong chăm sóc giáo dục trẻ. Phụ huynh có con em theo học tại các cơ sở giáo dục mầm non thường xuyên được nhà trường cung cấp kiến thức, hướng dẫn, huấn luyện phương pháp CS - GD trẻ nhằm đảm bảo thực hiện đạt mục tiêu của chương trình giáo dục.
- Xây dựng cơ chế, chính sách tăng cường hiệu quả
 phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ ở các cơ sở giáo dục mầm non. Hoàn thiện và củng cố cơ chế phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ bằng các quy chế, quy định. Trong đó cần làm rõ vai trò, trách nhiệm và nghĩa vụ của các bên liên quan trong việc phối hợp chăm sóc giáo dục trẻ tại các cơ sở giáo dục mầm non.

- Xây dựng bộ công  cụ đánh giá chất lượng phối hợp nhà trường, gia đình và cộng đồng trong chăm sóc giáo dục trẻ ở các cơ sở giáo dục mầm non: Bộ công cụ được xây dựng với các tiêu chuẩn, tiêu chí phù hợp, có tính bao quát cao, khả năng lượng hóa tốt, là cơ sở, căn cứ để các cơ sở giáo dục mầm non xây dựng và vận hành mô hình phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ đạt hiệu quả, chất lượng cao. Bộ công cụ cũng giúp thực hiện tốt công tác giám sát, đánh giá kết quả phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ ở các cơ sở giáo dục mầm non góp phần nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ.
3. Kết luận 

Phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng đối với việc chăm sóc giáo dục trẻ là một nguyên tắc cơ bản nếu muốn có sự thành công
. Sự phối hợp chặt chẽ ba môi trường giáo dục trên, trước là để đảm bảo sự thống nhất trong nhận thức cũng như hoạt động giáo dục cùng một hướng, một mục đích, một tác động tổ hợp, đồng tâm tạo sức mạnh kích thích, thúc đẩy quá trình phát triển nhân cách của trẻ. Trước thực trạng chất lượng và hiệu quả trong công tác phối hợp giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng đối với việc chăm sóc giáo dục trẻ mầm non còn nhiều hạn chế, bất cập, chưa đáp ứng được yêu cầu của bối cảnh đổi mới giáo dục và đào tạo hiện nay. Các giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác phối hợp, vì vậy cũng cần được đề xuất và tiến hành trên cơ sở của mô hình phối hợp được xây dựng một cách hợp lí và khoa học
. Trong đó, mô hình phải được đề xuất
 dựa trên khung các tiêu chuẩn quy định nên các hoạt động của công tác phối hợp gia đình, nhà trường và cộng đồng trong CS - GD trẻ.
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�Chưa trình bày cụ thể về mô hình mà chỉ có tiêu chuẩn xây dựng mô hình???


�Cần đa chiều!


�Bằng cách nào? Như thế nào?
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