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Đào tạo (ĐT) dựa vào “Chuẩn đầu ra” (CĐR) đã, đang và sẽ là xu thế phát triển quan trọng trên thế giới; đặc biệt với Việt Nam, khi còn nhiều người tốt nghiệp chưa tìm được việc làm hoặc có việc làm nhưng còn phải ĐT lại. Đây là hệ thống quản lí đào tạo mà người dạy phải tuân thủ các yêu cầu được đặt ra và chịu trách nhiệm với kết quả, nhưng không nhất thiết phải tuân thủ chặt chẽ cách thực hiện như thế nào để đạt tới kết quả. Nói cách khác: ĐT dựa vào CĐR tập trung vào kết quả hơn là phương pháp sử dụng để đạt tới kết quả, tuy nhiên, vẫn phải tuân theo những quy trình nhất định.
 Trường Đại học Vinh là cơ sở giáo dục đại học lớn ở khu vực Bắc miền Trung, đã và đang cung cấp nguồn nhân lực quan trọng cho khu vực và cả nước. Trong những năm qua, thấy rõ được xu thế mới trong ĐT, Trường đã có những thay đổi căn bản trong quản lí đào tạo để nâng cao chất lượng và đã đạt được những kết quả bước đầu đáng ghi nhận. Tuy nhiên, qua khảo sát thực trạng, việc quản lí đào tạo giáo viên (GV) trung học phổ thông (THPT) theo CĐR ở Trường Đại học Vinh vẫn còn những tồn tại, hạn chế và bất cập. Việc đề xuất và thực hiện được những giải pháp có tính khoa học và thực tiễn sẽ góp phần rất quan trọng trong việc nâng cao chất lượng GV THPT trong bối cảnh đổi mới căn bản và toàn diện GD-ĐT hiện nay.
1. Thực trạng về ĐT và quản lí đào tạo GV THPT ở Trường Đại học Vinh 
Để có được thực trạng công tác ĐT cũng như quản lí đào tạo GV THPT theo CĐR ở Trường Đại học Vinh, năm học 2016-2017, chúng tôi đã tiến hành khảo sát ý kiến các đối tượng liên quan khác nhau về chất lượng, hiệu quả của công tác ĐT và QLĐT trên các nội dung như: phẩm chất chính chị, năng lực dạy học và giáo dục học sinh; tổ chức phát triển CĐR của CTĐT GV THPT, quản lí phát triển mục tiêu đào ĐT đáp ứng CĐR, tổ chức liên kết và hợp tác phát triển CĐR, mục tiêu và chương trình ĐT, tổ chức quá trình dạy học... Kết quả bước đầu cho thấy khá khả quan. Phần lớn các ý kiến đánh giá là đạt yêu cầu. Cụ thể nêu tính trung bình các ý kiến đánh giá ở mức độ tốt, trên 65%. Tuy nhiên, một số ý kiến cho rằng chưa đạt trên các nội dung vấn chiếm tỉ lệ lớn (xấp xỉ 20%). Trong bối cảnh có nhiều thay đổi, yêu cầu của xã hội về chất lượng ĐTGV với các trường đại học ngày càng cao, để đáp ứng được yêu cầu đó trong giai đoạn hiện tại cũng như tương lai thì Trường rất cần những giải pháp quản lí đào tạo khoa học và hợp lí để khắc phục những tồn tại và hạn chế còn tồn tại. 
[bookmark: _Toc489967724]2. Một số giải pháp quản lí đào tạo GV THPT ở trường Đại học Vinh theo CĐR
Trên cơ sở lí luận và thực trạng quản lí đào tạo GV THPT  theo CĐR ở Trường Đại học Vinh, rgeo chúng tôi, nhà trường cần thực hiện đồng bộ một số giải pháp quản lí đào tạo nhằm nâng cao chất lượng ĐT theo CĐR như sau:
2.1. Nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của việc quản lí đào tạo GV THPT theo CĐR của Trường Đại học Vinh:
- Mục tiêu của giải pháp: Nhằm nâng cao nhận thức của cán bộ, giảng viên, nhân viên, sinh viên (SV) của Trường về tầm quan trọng của ĐT và quản lí đào tạo GV THPT.
- Nội dung giải pháp: Xây dựng các kênh thông tin để quán triệt nâng cao nhận thức cho cán bộ, giảng viên, nhân viên nhà trường về tầm quan trọng của ĐT và quản lí đào tạo GV THPT.
- Cách thức tổ chức thực hiện: Quản lí đào tạo là một quy trình khép kín, các khâu trong quy trình đòi hỏi phải hoàn chỉnh trong mối tương quan với các khâu khác để tạo nên hệ thống nhất; vì vậy, nhà trường cần thực hiện đồng bọ các hoạt động sau: xây dựng chủ trương tuyên truyền  nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của công tác quản lí đào tạo GV THPT theo CĐR; xây dựng và ban hành các văn bản, quy chế, quy định và tài liệu hướng dẫn (bản chất, cách làm, quy trình...) tổ chức thực hiện quản lí đào tạo GV THPT theo CĐR; thành lập một Ban chuyên trách và thông qua hoạt động của Ban chuyên trách này tổ chức triển khai nghiên cứu, thảo luận các vấn đề liên quan đến sự cần thiết phải đổi mới quy trình quản lí đào tạo nhằm hướng đến CĐR; chỉ đạo các đơn vị phòng ban chức năng, các khoa và bộ môn trong Trường lập kế hoạch và chỉ đạo thực hiện đồng bộ, quyết liệt các hoạt động tuyên truyền.
- Điều kiện thực hiện: Để có thể thực hiện được giải pháp này, trước hết phải có sự đồng thuận và quyết tâm cao của các cán bộ, giảng viên, nhân viên toàn Trường. Đây sẽ là sức mạnh quan trọng đầu tiên của việc thực hiện giải pháp.
[bookmark: _Toc489967725]2.2. Quản lí cải tiến chương trình ĐTGV THPT đáp ứng CĐR và các điều kiện đảm bảo: 
- Mục tiêu của giải pháp: Nhằm quản lí/tổ chức cải tiến, điều chỉnh CTĐT và các điều kiện đảm bảo của Trường phải đảm bảo đáp ứng được yêu cầu/CĐR về năng lực mà SV tốt nghiệp cần có để đáp ứng được các yêu cầu về năng lực mà trường THPT cần có ở GV THPT với sự tham gia của các bên liên quan.
- Nội dung giải pháp: Từ phân tích lí luận và thực tiễn có thể thấy: nội dung  quản lí/tổ chức cải tiến, điều chỉnh chương trình ĐTGV THPT đáp ứng CĐR và các điều kiện đảm bảo của Trường Đại học Vinh cần phải tác động trước hết vào kết quả đầu ra để xây dựng và quản lí/tổ chức xây dựng chuẩn năng lực đầu ra cần có của SV tốt nghiệp chương trình ĐTGV THPT; tiếp theo, tổ chức cải tiến nội dung chương trình ĐT và các điều kiện đảm bảo để đảm bảo đáp ứng CĐR về năng lực này.
- Cách thức tổ chức thực hiện: Thực tế, có nhiều cách tiếp cận và cấu trúc khác nhau, nhưng để quản lí/tổ chức cải tiến, điều chỉnh chương trình ĐTGV THPT đáp ứng CĐR và các điều kiện đảm bảo thường gồm các bước sau: - Bước 1: Thành lập hội đồng tư vấn cải tiến, điều chỉnh chương trình ĐTGV THPT đáp ứng CĐR; - Bước 2: Tổ chức phát triển chuẩn năng lực đầu ra của chương trình ĐTGV THPT; - Bước 3: Tổ chức cải tiến, điều chỉnh chương trình ĐTGV THPT đáp ứng CĐR; - Bước 4: Kiểm tra, đánh giá, giám sát thực hiện kế hoạch và tổ chức thẩm định, ban hành CĐR và chương trình ĐTGV THPT; - Bước 5: Tổ chức bồi dưỡng nâng cao năng lực đội ngũ giảng viên thực hiện chương trình ĐTGV THPT đáp ứng CĐR; - Bước 6: Quản lí đảm bảo cơ sở vật chất và phương thức dạy học, ĐT.
- Điều kiện thực hiện: Để có thể thực hiện được giải pháp này hiệu quả và khả thi, đòi hỏi cán bộ quản lí và giảng viên phải có kiến thức và hiểu rõ về phát triển chương trình nói chung, đặc biệt đối với chương trình THPT.
[bookmark: _Toc489967726]2.3. Quản lí thực hiện chương trình ĐT GV THPT đáp ứng chuẩn năng lực đầu ra: 
- Mục tiêu của giải pháp: Quản lí thực hiện chương trình ĐTGV THPT đáp ứng CĐR nhằm đảm bảo quản lí hoạt động giảng dạy của giảng viên, hoạt động học tập của SV diễn ra trong một môi trường GD-ĐT tích cực, lành mạnh và hợp tác, để đảm bảo SV tốt nghiệp đáp ứng được các yêu cầu về năng lực hay CĐR về năng lực của vị trí việc làm của GV tại các trường THPT.
- Nội dung giải pháp: + Tổ chức ĐT/giảng dạy và học tập đáp ứng CĐR; - Quản lí hoạt động giảng dạy của giảng viên đáp ứng CĐR; + Quản lí hoạt động học tập của SV đáp ứng CĐR; + Phát triển môi trường GD-ĐT tích cực, lành mạnh và hợp tác.
- Cách thức tổ chức thực hiện: + Tổ chức ĐT/giảng dạy và học tập đáp ứng CĐR; + Quản lí hoạt động giảng dạy của giảng viên đáp ứng CĐR; + Quản lí hoạt động học tập của SV đáp ứng CĐR; + Phát triển môi trường GD-ĐT tích cực, lành mạnh và hợp tác.
- Điều kiện thực hiện: Để có thể thực hiện được giải pháp này hiệu quả, đòi hỏi cán bộ quản lí, giảng viên phải có kiến thức vững chắc về Tâm lí học và Giáo dục học. Việc quản lí hoạt động dạy của giảng viên cũng như hoạt động học của SV và các hoạt động hỗ trợ khác phải tạo được tính thống nhất chặt chẽ.
[bookmark: _Toc489967727]2.4. Cải tiến hệ thống kiểm tra, đánh giá, giám sát chất lượng và phản hồi thông tin: 
- Mục tiêu của giải pháp: Nhằm xây dựng và vận hành được hệ thống kiểm tra, đánh giá, giám sát “theo dấu vết” chất lượng của quá trình ĐTGV THPT dựa vào CĐR và phản hồi thông tin để cải tiến, đảm bảo SV tốt nghiệp chương trình ĐTGV THPT đáp ứng được CĐR hay yêu cầu về năng lực mà các trường THPT cần có.
- Nội dung giải pháp: + Tổ chức xây dựng hệ thống tiêu chí, chỉ báo kiểm tra, đánh giá và giám sát chất lượng quá trình ĐTGV THPT dựa trên CĐR và chương trình ĐT, module/môn học/học phần; + Tổ chức kiểm tra, đánh giá và giám sát quá trình ĐTGV THPT; + Tổ chức xây dựng và vận hành hệ thống phản hồi thông tin để cải tiến liên tục chất lượng ĐT của chương trình ĐTGV THPT.
- Cách tổ chức thực hiện: + Bước 1: Tổ chức xây dựng hệ thống tiêu chí, chỉ báo kiểm tra, đánh giá và giám sát quá trình ĐTGV THPT dựa vào CĐR; + Bước 2: Tổ chức thực hiện quá trình kiểm tra, đánh giá, giám sát; + Bước 3: Phản hồi thông tin để cải tiến liên tục chất lượng ĐT.                                                                     
- Điều kiện thực hiện: Văn bản hóa và công khai các quy định cũng như hướng dẫn thực hiện về tiêu chí, chỉ báo và cách vận hành; cơ chế phối hợp giữa các bên liên quan, đặc biệt là bên sử dụng lao động/trường THPT tham gia vào vận hành hệ thống kiểm tra, đánh giá, giám sát và cải tiến liên tục chất lượng ĐTGV THPT; tổ chức tuyên truyền, quán triệt, giải thích để tất cả các bên liên quan không chỉ hiểu rõ mà còn cam kết thực hiện.
[bookmark: _Toc489967728]2.5. Đổi mới cơ chế phối hợp giữa Trường Đại học Vinh và các trường THPT trong quản lí đào tạo GV THPT theo CĐR:
[bookmark: _Toc305526104][bookmark: _Toc305538441][bookmark: _Toc413922899][bookmark: _Toc415148191][bookmark: _Toc415148535][bookmark: _Toc415148686][bookmark: _Toc415148837][bookmark: _Toc415148989][bookmark: _Toc415149854]- Mục tiêu của giải pháp: Nhằm xây dựng và vận hành được các nội dung và cách thức phối hợp giữa Trường Đại học Vinh và các trường THPT liên quan trong ĐTGV THPT, đảm bảo SV tốt nghiệp đáp ứng được yêu cầu về năng lực của vị trí việc làm.
[bookmark: _GoBack]- Nội dung của giải pháp: Bản chất của phối hợp giữa Trường Đại học Vinh và các trường THPT liên quan là huy động nguồn lực (nhân lực, vật lực và tài lực) tham gia vào quá trình ĐTGV THPT để SV tốt nghiệp không chỉ đáp ứng được yêu cầu về năng lực hay CĐR về năng lực của vị trí việc làm mà còn có cơ hội tìm được việc làm. 
[bookmark: _Toc305526105][bookmark: _Toc305538442][bookmark: _Toc415148193][bookmark: _Toc415148537][bookmark: _Toc415148688][bookmark: _Toc415148839][bookmark: _Toc415148991][bookmark: _Toc415149856]- Cách thức tổ chức thực hiện: + Thiết lập quan hệ phối hợp giữa Trường Đại học Vinh và các trường THPT liên quan trong ĐTGV; + Lập và tổ chức thực hiện kế hoạch phối hợp tham gia ĐTGV; + Đánh giá kết quả thực hiện và điều chỉnh kế hoạch phối hợp tham gia ĐTGV THPT.
[bookmark: _Toc415148194][bookmark: _Toc415148538][bookmark: _Toc415148689][bookmark: _Toc415148840][bookmark: _Toc415148992][bookmark: _Toc415149857]- Điều kiện thực hiện: Nhà nước nên có chính sách quy định bắt buộc cụ thể hơn các trường THPT phải có trách nhiệm tham gia vào một số khâu trong ĐTGV THPT.
[bookmark: _Toc489967729]2.6. Nâng cao năng lực quản lí đào tạo GV THPT đáp ứng CĐR: 
- Mục tiêu của giải pháp: Nhằm nâng cao năng lực QLĐT cho cán bộ lãnh đạo, quản lí và nhân viên của Trường Đại học Vinh đáp ứng được với yêu cầu thực hiện thành công chương trình ĐTGV THPT của nhà trường.
- Nội dung của giải pháp: + Nâng cao năng lực tổ chức lập kế hoạch ĐT; + Nâng cao năng lực chỉ đạo và tổ chức thực hiện quá trình ĐT/kế hoạch ĐT; + Nâng cao năng lực quản lí chất lượng ĐT.
[bookmark: _Toc409796226]- Cách tổ chức thực hiện: Để tổ chức thực hiện bồi dưỡng các nội dung trên, Trường Đại học Vinh sử dụng các quy trình sau: + Bước 1: Tổ chức phát triển khung năng lực quản lí đào tạo GV THPT của cán bộ lãnh đạo, quản lí và nhân viên; + Bước 2: Đánh giá nhu cầu cần ĐT, bồi dưỡng về quản lí đào tạo GV THPT của cán bộ lãnh đạo, quản lí và nhân viên dựa vào các khung năng lực trên; + Bước 3: Tổ chức bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lí đào tạo GV THPT cho đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lí và nhân viên dựa vào các khung năng lực.
- Điều kiện thực hiện: Để thực hiện được giải pháp này cần phải đảm bảo được những vấn đề sau: + Nâng cao nhận thức cho toàn thể cán bộ và giảng viên về sự cần thiết phải nâng cao năng lực quản lí đào tạo theo CĐR dựa trên những công việc cụ thể mà mình phụ trách, được các cấp giao phó; + Xây dựng được kế hoạch bồi dưỡng nâng cao trình độ quản lí đào tạo cho từng khâu, từng đối tượng khác nhau thông qua các khóa ĐT từ các cơ sở có uy tín (Viện Khoa học giáo dục Việt Nam, Học viện Quản lí giáo dục, Khoa Quản lí giáo dục - Trường Đại học Sư phạm Hà Nội…).
*      *      *
	Để khắc phục những tồn tại và hạn chế trong quản lí đào tạo GV THPT ở Trường Đại học Vinh theo CĐR, rất cần thiết phải đề xuất và thực hiện những giải pháp quản lí đào tạo khoa học và hợp lí. Nhóm các giải pháp được đề xuất trên đây là phù hợp với điều kiện cụ thể của Trường cũng như yêu cầu của xã hội về chất lượng GV trong bối cảnh mới. Để các giải pháp này có thể phát huy được hiệu quả, đòi hỏi việc áp dụng phải được thực hiện đồng bộ cũng như tuân thủ các quy trình cụ thể. Có như vậy, chất lượng ĐTGV THPT ở Trường mới được nâng cao hơn nữa, đáp ứng ngày một tốt hơn nữa yêu cầu của xã hội.
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