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Hiện nay xu hướng đổi mới phương pháp dạy học các môn khoa học Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh đang diễn ra mạnh mẽ ở các trường ĐH&CĐ, theo hướng phát huy tính tích cực, chủ động của sinh viên trong quá trình tiếp nhận tri thức và hình thành kỹ năng trong cuộc sống. Để góp phần định hướng cho công tác đổi mới dạy và học các môn khoa học Mác–Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, năm 2007 Bộ trưởng Bộ GD&ĐT ra công văn số 83/BGDĐT- ĐH&SĐH, hướng dẫn thực hiện chương trình các môn Khoa học Mác - Lênin và Tư tưởng Hồ Chí Minh trình độ ĐH&CĐ theo hình thức 50% lý thuyết, 30% thảo luận, 20% tự học; năm 2008 Bộ trưởng Bộ GD&ĐT ban hành quyết định số 52/2008/QĐ - BGDĐT về chương trình các môn Lý luận chính trị trình độ ĐH&CĐ, đào tạo theo học chế tín chỉ với 70% lý thuyết, 30% thảo luận.  Giảng dạy tốt lý thuyết và tổ chức có hiệu quả giờ thảo luận chính là góp phần nâng cao chất lượng giảng dạy các môn khoa học Mác – Lênin và Tư tưởng Hồ Chí Minh, hiện thực hóa các quy định của Bộ GD&ĐT.
1. Giảng dạy lý thuyết trong dạy học các môn khoa học Mác-Lênin và Tư tưởng Hồ Chí Minh theo học chế tín chỉ 

1.1.  Quán triệt một số nguyên tắc trong quá trình dạy học bộ môn
Thứ nhất, Truyền thụ đầy đủ, chính xác các nội dung cần truyền đạt

Thứ hai, Gắn lý thuyết với thực tiễn
Thứ ba Nắm rõ mối quan hệ giữa các môn khoa học Mác-Lênin và Tư tưởng Hồ Chí Minh 
1.2. Xác định số tiết giảng, thảo luận, tự học 

Theo quyết định số 52/2008/QĐ – BGDĐT, các môn khoa học Mác- Lê nin và Tư tưởng Hồ Chí Minh trong các trường ĐH&CĐ được giảng dạy với thời lượng 10 tín chỉ, trong đó môn Những nguyên lý cơ bản của chủ nghĩa Mác –Lê nin 1 nội dung môn học Tư tưởng Hồ Chí Minh ở các trường ĐH&CĐ được giảng dạy với thời lượng 2 tín chỉ, trong đó lý thuyết 70% ̣̣̣̣tương đương 21- 22 tiết lý thuyết và 30% thảo luận (16 tiết). 

Trên cơ sở quy định của Bộ GD&ĐT giáo viên cần xác định số tiết lý thuyết, số tiết thảo luận và tự học trong từng tín chỉ, từng chương. 
1.3.Xác định nội dung giảng của giáo viên và tự học của sinh viên
Giảng dạy theo học chế tín chỉ cần phải giải quyết mâu thuẫn giữa khối lượng kiến thức lớn của môn học cần truyền tải cho người học với thời lượng có hạn dành cho từng tín chỉ. Vì vậy, để giải quyết mâu thuẫn này, giáo viên cần xác định được những nội dung giảng, nội dung dành cho sinh viên có thể tự nghiên cứu trên cơ sở hướng dẫn, định hướng của giáo viên.

Việc lựa chọn nội dung giảng là vấn đề không đơn giản, đòi hỏi giáo viên phải xác định nội dung trọng tâm của chương, trên cơ sở nội dung cơ bản mà giáo viên truyền thụ trên lớp, sinh viên có điều kiện để tiếp thu toàn bộ nội dung của chương trình. Đây là sự khác biệt giữa đào tạo theo học chế tín chỉ và đào tạo theo niên chế.

1.4. Lựa chọn phương pháp dạy học 
Trong quá trình dạy học phần lý thuyết giáo viên có thể sử dụng các phương pháp dạy học truyền thống: Thuyết trình, đàm thoại, nêu vấn đề, trực quan,…các phương pháp đó sẽ phát huy hết hiệu quả nếu giáo viên sử dụng kết hợp với phương tiện dạy học hiện đại để thiết kế bài giảng điện tử (power point). Giáo viên cần phát huy tối đa mặt tích cực của các phương pháp tryền thống, đặc biệt là việc sử dụng các đoạn phim tư liệu về cuộc đời, sự nghiệp của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong quá trình giảng dạy. Đây là một yếu tố làm nên sự hấp dẫn của môn học tư tưởng Hồ Chí Minh và có giá trị lớn trong việc góp phần giáo dục đạo đức cách mạng cho sinh viên. 
Khi giảng dạy lý thuyết giáo viên đóng vai trò chủ động trong quá trình truyền thụ tri thức, vì vậy việc phát huy tính độc lập, sáng tạo của sinh viên trong quá trình tiếp nhận tri thức gặp nhiều hạn chế, chủ yếu giáo viên chỉ giới thiệu, phân tích những nội dung hết sức cơ bản, làm nền tảng để sinh viên có thể tụ học, tự nghiên cứu. Để khắc phục hạn chế này thảo luận chính là hình thức tối ưu nhất.
2. Phương pháp thảo luận trong giảng dạy các môn khoa học Mác-Lênin và Tư tưởng Hồ Chí Minh

2.1. Vai trò của thảo luận trong dạy học  các môn khoa học Mác-Lênin và Tư tưởng Hồ Chí Minh


Theo quy định của Bộ Giáo dục và đào tạo, thảo luận là hình thức học tập chính khóa, vì vậy, tổ chức tốt các giờ thảo luận cũng chính là góp phần đổi mới và nâng cao chất lượng giảng dạy và học tập các môn Khoa học Mác - Lênin và Tư tưởng Hồ Chí Minh. Bàn về vai trò của thảo luận, tự học trong công tác huấn luyện, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã cho rằng: "Lấy tự học làm cốt. Do thảo luận và chỉ đạo giúp vào"(
); "phải nâng cao và hướng dẫn việc tự học"; "phải biết tự động học tập"(
);…tự học và thảo luận có vai trò rất quan trọng trong quá trình nắm vững và vận dụng tri thức vào cuộc sống. 


Thông qua thảo luận sinh viên có điều kiện, môi trường để thể hiện sự hiểu biết, năng lực đánh giá vấn đề cũng như việc thực hành ứng xử các chuẩn mực đạo đức theo tấm gương của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Quá trình chuẩn bị nội dung thảo luận sinh viên phải nghiên cứu bài giảng, tìm tư liệu và xử lý thông tin trước khi đưa nội dung ra trước tập thể lớp, quá trình này làm cho sinh viên không những nắm được kiến thức cơ bản mà còn mở rộng và nâng cao sự hiểu biết về nội dung tri thức của môn học. Tổ chức thảo luận là cơ hội để sinh viên trình bày chính kiến, học hỏi lẫn nhau, cùng nhau đối thoại để giải quyết một vấn đề lý luận hoặc thực tiễn. Như vậy, thảo luận sẽ nâng cao năng lực tự học, rèn luyện cho sinh viên kỹ năng trình bày vấn đề khoa học, góp phần nâng cao bản lĩnh chính trị của sinh viên.


Để tổ chức tốt giờ thảo luận đòi hỏi giáo viên phải nâng cao trình độ chuyên môn, năng lực sư phạm, khả năng am hiểu thực tế,…. Trong phương pháp tổ chức thảo luận, người học - đối tượng của hoạt động "dạy", đồng thời là chủ thể của hoạt động "học' - được cuốn hút, tham gia vào các hoạt động học tập do giáo viên tổ chức và chỉ đạo. Thông qua hình thức này sinh viên sẽ củng cố thêm hệ thống tri thức cũng như tự mình tìm kiếm vấn đề và các phương án giải quyết trong thực tiễn. Hình thức thảo luận phát huy tính tự tin, tích cực, chủ động, sáng tạo của sinh viên không có nghĩa là vai trò của người thầy sẽ lu mờ, trái lại để thực sự đóng vai trò là người tổ chức thực hiện, hướng dẫn sinh viên trong hoạt động học tập vai trò của người giáo viên phải được nâng cao, có như vậy mới thực sự là người định hướng hoạt động học tập của sinh viên.

2.2. Tổ chức thảo luận trong dạy học Tư tưởng Hồ Chí Minh

Mục tiêu của giờ thảo luận phải đảm bảo mục tiêu của bài giảng lý thuyết trên lớp và mục tiêu cụ thể của quá trình khắc sâu kiến thức, rèn luyện kỹ năng cho sinh viên. Quá trình rèn luyện kỹ năng tùy thuộc vào yêu cầu của bài học và trình độ của sinh viên, giáo viên đề ra những nhiệm vụ cụ thể trong từng tiết và toàn bộ chương trình thảo luận.

Để giờ thảo luận đạt hiệu quả cao cần chú ý những nội dung sau:

Bước 1: Chuẩn bị thảo luận

Thứ nhất, Xác định chủ đề thảo luận 


Trên cơ sở nội dung theo chương trình khung Bộ GD&ĐT ban hành, giáo viên lựa chọn lựa chọn các chủ đề để sinh viên chuẩn bị. Các chủ đề phải đảm bảo nội dung tri thức của bộ môn, phù hợp với đối tượng sinh viên và gắn liền với thực tiễn sâu sắc. 



Các chủ đề tương ứng với các chương được thông báo cho sinh viên sau khi kết thúc giảng dạy từng chương trên lớp lý thuyết. Trên cơ sở các chủ đề giáo viên phụ trách thảo luận sẽ tạo vấn đề bằng các câu hỏi hoặc tình huống để dẫn dắt sinh viên giải quyết những nội dung trọng tâm của chương.


Thứ hai: Sinh viên chuẩn bị nội dung thảo luận

- Tất cả sinh viên trong nhóm thảo luận phải chuẩn bị nội dung theo yêu cầu của giáo viên, có thể thực hiện theo nhóm hoặc cá nhân.
- Sinh viên nghiên cứu giáo trình và các tài liệu do giáo viên cung cấp để chuẩn bị nội dung thảo luận (các tài liệu được giáo viên giảng dạy trên lớp lớn cung cấp).

- Nội dung thảo luận của nhóm hoặc cá nhân được thể hiện trên giấy và cá nhân sinh viên (có thể đại diện cho nhóm) trình bày trước lớp.

Bước 2: Tổ chức thực hiện giờ thảo luận

Thứ nhất, phân nhóm và giao nhiệm vụ cho từng nhóm

Trong mỗi câu hỏi có thể chứa nhiều nội dung, trên cơ sở nội dung câu hỏi giáo viên sẽ phân chia thành các nhóm khác nhau. Việc phân chia nhóm chủ yếu theo chỗ ngồi của sinh viên, quy mô nhóm phụ thuộc nội dung câu hỏi chứa ít hay nhiều vấn đề, làm sao cho mỗi thành viên trong nhóm thảo luận đều được phân công và có trách nhiệm ở trong nhóm. 




Thứ hai, tiến trình thực hiện
* Báo cáo nội dung vấn đề thảo luận: Giáo viên (hoặc cử lớp trưởng lớp thảo luận) yêu cầu sinh viên trong nhóm trình bày những yêu cầu của nội dung câu hỏi. Các thành viên trong nhóm bổ sung để hoàn chỉnh nội dung trả lời.

* Thảo luận: Sau khi nhóm báo cáo đã trình bày hoàn chỉnh nội dung, các nhóm nghe báo cáo sẽ chuẩn bị các câu hỏi để chất vấn, yêu cầu làm rõ một số vấn đề trong nội dung báo cáo hoặc đưa ra tình huống giả định,…cho nhóm báo cáo, nhóm báo cáo có trách nhiệm trả lời các vấn đề trong nội dung bài học. Đây là một hoạt động rất sôi nổi, tạo nên không khí thoải mái trong lớp học cũng như tính cạnh tranh trong học tập, tạo ra một động lực lớn trong quá trình tiếp nhận tri thức. 







Trong quá trình các nhóm thảo luận giáo viên có thể đưa ra những câu hỏi để hướng sinh viên vào những vấn đề trọng tâm của bài học, hoặc đưa họ vào các tình huống có vấn đề, làm sao để sinh viên đối thoại và trao đổi với nhau, khuyến khích sinh viên tìm kiếm, nắm bắt tri thức một cách chủ động, sáng tạo.

* Tổng kết.

+ Nhận xét kết quả báo cáo, trả lời câu hỏi, đưa ra tình huống của các nhóm.

+ Giáo viên đưa ra hệ thống kiến thức chuẩn cho những tranh luận và ý kiến phát biểu của sinh viên.

+ Đánh giá và cho điểm hoạt động của sinh viên trong giờ thảo luận làm cơ sở để cộng vào điểm giữa kỳ, điểm chuyên cần - thái độ. 

+ Định hướng các vấn đề cần tiếp tục nghiên cứu, tìm hiểu thêm trong quá trình học tập bộ môn của sinh viên.
3. Đổi mới công tác kiểm tra, đánh giá kết quả môn học

4. Một số vấn đề cần lưu ý trong quá trình dạy học các môn khoa học Mác-Lênin và  Tư tưởng Hồ Chí Minh theo học chế tín chỉ
Để giảng dạy tư tưởng Hồ Chí Minh có hiệu quả giáo viên cần lưu ý một số vấn đề sau:
Thứ nhất, về giảng dạy lý thuyết
+ Giáo viên thực sự linh hoạt trong quá trình sử dụng các phương pháp dạy học đối với từng nhóm đối tượng sinh viên.

+ Trong hệ thống nội dung cần giảng giáo viên phải xác định và đi sâu vào những vấn đề quan trọng của bài, tránh hiện tượng “điểm qua” tất cả nội dung nhưng không phân tích một vấn đề nào.

+ Giáo viên phải chủ động về thời gian giảng bài, giải quyết tốt mâu thuẫn giữa nội dung bài giảng với quỹ thời gian có hạn.
Thứ hai, về thảo luận

+ Giờ thảo luận chỉ phát huy hiệu quả khi tất cả sinh viên đều tham gia vào tiến trình chung của giờ học, vì vậy việc chuẩn bị các yêu cầu của giờ học là rất cần thiết, đây chính là nền tảng quan trọng nhất để tổ chức thảo luận thành công. Giáo viên phải có cơ chế để đảm bảo tất cả sinh viên đều đã chuẩn bị bài trước giờ thảo luận.
+ Để đảm bảo cho sinh viên được tham gia trình bày, tranh luận trong giờ thảo luận, sĩ số của mỗi lớp thảo luận từ 30 đến 40 sinh viên.

+ Trong quá trình thảo luận giáo viên có thể cử nhóm trưởng điều hành giờ thảo luận, chỉ áp dụng hình thức này khi sinh viên đã được làm quen với hình thức thảo luận trong học tập bộ môn.

+ Trong quá trình thảo luận sinh viên sẽ trình bày chủ đề có tính ngẫu hứng nhất định, có thể sẽ xuất hiện những vấn đề, những luận điểm không phù hợp với chủ đề của buổi thảo luận, hoặc xuất hiện những tranh luận giữa các nhóm sinh viên. Đây chính là thời điểm thể hiện vai trò quan trọng của người thầy trong việc định hướng hoạt động nhận thức của sinh viên. Để đáp ứng được yêu cầu đó đòi hỏi giáo viên phải nâng cao năng lực sư phạm, thường xuyên bồi dưỡng về kiến thức lý luận và thực tiễn. 
Kết luận

Giảng dạy tốt các môn khoa học Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh trong các trường ĐH&CĐ không chỉ góp phần nâng cao chất lượng đào tạo mà còn đóng vai trò rất quan trọng trong việc giáo dục bản lĩnh chính trị, đạo đức cách mạng cho sinh viên. Đó cũng chính là quá trình thực hiện tốt nội dung công văn số 2488/BGD ĐT-ĐH&SĐH về việc giảng dạy các bộ môn Mác-Lênin: “Giảng dạy, học tập tốt bộ môn khoa học Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối cách mạng của Đảng trong hệ thống các trường đại học, cao đẳng là hết sức cần thiết, quan trọng, để cung cấp cho sinh viên những kiến thức cơ bản của chủ nghĩa Mác –Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối cách mạng của Đảng, xây dựng cho sinh viên thế giới quan, nhân sinh quan khoa học, cách mạng của  chủ nghĩa MLN, tư tưởng Hồ Chí Minh, niềm tin vào lý tưởng cộng sản chủ nghĩa”.
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