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Đặt vấn đề:
	Trong sự nghiệp đổi mới và dân chủ hóa mọi mặt đời sống xã hội, đặc biệt cùng với bối cảnh toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế đang đặt ra những yêu cầu đối với nhà nước trong việc cung ứng dịch vụ công ngày càng cao hơn. Nền hành chính nhà nước không còn là hành chính cai trị mà chuyển dần sang hành chính phục vụ, có trách nhiệm phục vụ nhân dân, cung ứng tốt nhất các dịch vụ công cho nhân dân và các tổ chức. Nhu cầu của dân chúng về các dịch vụ không ngừng tăng cao về số lượng, phong phú, đa dạng về nội dung; nhu cầu về quản lý nhà nước một cách có hiệu lực, hiệu quả các vấn đề kinh tế, xã hội, an ninh, quốc phòng trong tình hình mới của các cơ quan nhà nước đòi hỏi hệ thống quy phạm pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính phải không ngừng được bổ sung những quy định mới, tiến bộ, sửa đổi, bãi bỏ những quy định không còn phù hợp, lạc hậu nhằm "xây dựng một nền hành chính hiện đại, ứng dụng có hiệu quả thành tựu phát triển của khoa học - công nghệ, nhất là công nghệ thông tin", "phục vụ tốt nhất cho nhân dân và chịu sự giám sát chặt chẽ của nhân dân" (3) đồng thời đáp ứng xu thế mở cửa, hội nhập quốc tế.
1. Khái quát chung về dịch vụ hành chính công
“Dịch vụ công là những hoạt động phục vụ các lợi ích chung, thiết yếu, các quyền và nghĩa vụ cơ bản của tổ chức và công dân do Nhà nước trực tiếp thực hiện hoặc chuyển giao cho các cơ sở ngoài Nhà nước thực hiện nhằm mục tiêu hiệu quả và công bằng”(1). Xét theo lĩnh vực cung ứng dịch vụ, dịch vụ công gồm 3 loại: dịch vụ công trong lĩnh vực sự nghiệp; dịch vụ công trong lĩnh vực công ích và dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính nhà nước hay còn gọi là dịch vụ hành chính công. Dịch vụ hành chính công,là loại dịch vụ gắn liền với chức năng quản lý nhà nước nhằm đáp ứng yêu cầu của người dân. “Dịch vụ hành chính công là một loại hình dịch vụ công do các cơ quan hành chính nhà nước thực hiện để phục vụ các quyền và nghĩa vụ cơ bản của tổ chức và công dân.  Nói cách khác, dịch vụ hành chính công là những hoạt động phục vụ các quyền và nghĩa vụ cơ bản của các tổ chức và công dân, do các cơ quan hành chính nhà nước thực hiện dựa vào thẩm quyền hành chính - pháp lý của Nhà nước” (1). Đây được xem là một yếu tố cấu thành nền hành chính nhà nước, bảo đảm thực hiện các quyền, nghĩa vụ của cá nhân, tổ chức. Dịch vụ được cung cấp trên cơ sở yêu cầu của cá nhân, tổ chức và yêu cầu này phải phù hợp với quy định của pháp luật. Chủ thể hưởng dịch vụ phải thực hiện những hành vi nhất định để đưa yêu cầu của mình đến cơ quan, tổ chức có thẩm quyền như thực hiện việc đăng ký khai sinh, đăng ký doanh nghiệp, đưa ra yêu cầu công chứng, xin cấp giấy phép...
2. Thực trạng quy định pháp luật và thực hiện pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính ở Việt Nam hiện nay
Khi dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính xuất hiện đã làm xuất hiện nhu cầu cần có những quy định pháp luật phù hợp để điều chỉnh. Từ giữa những năm 90 của thế kỷ trước Nhà nước đã ban hành những văn bản quy phạm pháp luật đầu tiên hoặc sửa đổi, bổ sung những văn bản hiện hành lúc bấy giờ để điều chỉnh những dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính cụ thể như pháp luật về công chứng, chứng thực, đăng ký kinh doanh... Tuy nhiên, phải đến những năm 2000 thì pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính mới hình thành rõ nét, với những quy định tiến bộ đã thể hiện được tính chất của dịch vụ công. Pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính bao gồm hệ thống các quy phạm pháp luật được quy định trong nhiều văn bản quy phạm pháp luật khác nhau, về các dịch vụ khác nhau và các nội dung khác nhau của dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính. Nội dung pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính có thể được chia thành hai nhóm chính: Các quy định về tổ chức, cung cấp dịch vụ và các quy định về quản lý nhà nước đối với dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính.
Các văn bản quy phạm pháp luật quy định trực tiếp về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính theo hướng quy định độc lập một, một số các dịch vụ trong một văn bản. Đến năm 2006, Luật Công chứng và Luật Trợ giúp pháp lý được ban hành, là kết quả của việc pháp điển hóa các quy định pháp luật trước đó về công chứng, trợ giúp pháp lý để phản ánh kịp thời yêu cầu thực tiễn về hai dịch vụ này. Cũng trong khoảng thời gian này rất nhiều Nghị định của Chính phủ được ban hành để quy định về các dịch vụ khác nhau trên tinh thần các Luật của Quốc hội được ban hành, sửa đổi, bổ sung như Bộ luật Thương mại, Luật Doanh nghiệp, Luật Đất đai, Luật Đầu tư, Luật Nhà ở, Luật Cư trú... Pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính được ban hành trên cơ sở kế thừa và phát triển những quy định của pháp luật về quản lý nhà nước, về giải quyết các yêu cầu của cá nhân, tổ chức với công quyền đáp ứng yêu cầu điều chỉnh bằng pháp luật các dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính. 
Đến nay, pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính tiếp tục được xây dựng, hoàn thiện để có thể đáp ứng được tốt nhất yêu cầu phát triển bền vững các dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính, phản ánh được nguyện vọng của người dân, phù hợp với nền kinh tế thị trường hội nhập kinh tế quốc tế theo định hướng xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính cũng đã bộc lộ những điểm hạn chế, bất cập, chưa đáp ứng được tốt nhất đòi hỏi của thực tiễn cung cấp dịch vụ, cũng như sự nghiệp đổi mới toàn cầu hóa và hội nhập. 
Thứ nhất, Pháp luật về dịch vụ hành chính công ở nước ta vẫn chưa đảm bảo tính thống nhất. Pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính hiện nay vẫn chủ yếu là các quy phạm được quy định trong các văn bản quy phạm pháp luật cụ thể do cơ quan hành chính ban hành trong từng lĩnh vực cụ thể. Hơn nữa, do pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính có số lượng văn bản lớn, quy định về nhiều nội dung khác nhau nhưng lại được ban hành, sửa đổi, bổ sung vào những thời điểm khác nhau nên không tránh khỏi việc chưa đồng bộ, thống nhất. Sự không thống nhất thể hiện ở các quy định pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính có liên quan với nhau và giữa các quy định về dịch vụ công với các quy định pháp luật khác có liên quan. Những điểm không thống nhất giữa các quy định pháp luật sẽ gây khó khăn cho việc cung cấp dịch vụ của các cơ quan nhà nước, tổ chức dịch vụ công và hạn chế cá nhân, tổ chức chủ động yêu cầu các dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính.
  Thứ hai, pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính vẫn còn thiếu hoặc chưa được quy định một cách khoa học. Chỉ có pháp luật về một số dịch vụ đã tương đối đồng bộ như pháp luật về công chứng, chứng thực, trợ giúp pháp lí... trong khi phần lớn pháp luật về các dịch vụ khác vẫn thiếu những quy phạm có hiệu lực pháp lý cao, quy định đầy đủ, thống nhất về các nội dung liên quan. Hệ thống quy định chi tiết về thủ tục và cách thức, quy trình thực hiện dịch vụ hành chính công, điều kiện cơ sở vật chất đảm bảo cho việc cung cấp dịch vụ cũng như bảo vệ quyền, lợi ích của các bên trong dịch vụ chưa thực sự đầy đủ, rõ ràng cũng phần nào gây ra những trở ngại nhất định cho việc cung cấp và tham gia các dịch vụ. Các cơ quan quản lý nhà nước cũng không có cơ sở để đánh giá một tổ chức dịch vụ công cụ thể đã đáp ứng được yêu cầu của việc cung cấp dịch vụ hay chưa trước khi quyết định cho phép hoạt động. Đặc biệt, trong điều kiện ứng dụng công nghệ thông tin mạnh mẽ như hiện nay nếu pháp luật không quy định chuẩn về cơ sở hạ tầng, tiêu chuẩn quản lí thông tin, dữ liệu thì khó thực hiện việc kết nối giữa các cơ quan, tổ chức cùng cung cấp một dịch vụ, kết nối giữa các dịch vụ có liên quan chặt chẽ với nhau hoặc với cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền. Các quy định của pháp luật về trách nhiệm các bên và vấn đề bồi thường thiệt hại cũng chưa thực sự đầy đủ để các bên, cơ quan nhà nước có thẩm quyền làm căn cứ giải quyết khi xẩy ra vi phạm pháp luật, thiệt hại hoặc tranh chấp về bồi thường thiệt hại về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính. 
Thứ ba, Các quy định về quản lý nhà nước đối với các dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính chưa đáp ứng được yêu cầu trong tình hình mới. Các quy định về quản lý nhà nước đối với các dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính mặc dù đã có những thay đổi tích cực nhưng vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu của thực tiễn. Một mặt, vì vẫn còn mang nặng dấu ấn của quản lý nhà nước nên các quy định pháp luật chưa tách biệt được giữa cung cấp dịch vụ với quản lý nhà nước đối với việc cung cấp dịch vụ. Các cơ quan hành chính nhà nước vẫn vừa là chủ thể cung cấp dịch vụ vừa là chủ thể quản lý nhà nước về cung cấp dịch vụ. Mặt khác, các quy định về thủ tục thực hiện nhiều dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính chưa thật thuận tiện cho dân chúng hưởng thụ dịch vụ. Ở hầu hết các quy định về thủ tục hành chính hiện nay đều yêu cầu rất nhiều loại giấy tờ mà cá nhân, tổ chức phải xuất trình để chứng minh nhân thân, năng lực tài chính, quyền sử dụng, sở hữu tài sản...Bên cạnh đó, trong bối cảnh phát triển kinh tế - xã hội, khoa học - công nghệ đang phát triển mạnh mẽ, đặc biệt là xu thế hội nhập toàn cầu, những quy định pháp luật hành chính về hành chính công ở nước ta vẫn chưa đáp ứng các đòi hỏi đặt ra về cách thức tiến hành các dịch vụ hành chính công.
 Những điểm hạn chế lớn của pháp luật đã gây ra những khó khăn cho việc tổ chức thực hiện, dẫn đến việc thực hiện dịch vụ hành chính công chưa đạt chất lượng tốt, chưa đáp ứng được đầy đủ yêu cầu của cá nhân, tổ chức trong tình hình mới:
Thứ nhất, Chất lượng dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính chưa thật tốt, thái độ của cán bộ, công chức khi giải quyết công việc cho nhân dân. Đa số người được hỏi trong kết quả khảo sát PAPI cho rằng công chức tham gia giải quyết yêu cầu của nhân dân có trình độ chuyên môn nghiệp vụ phù hợp nhưng lại không đánh giá cao tinh thần, thái độ phục vụ, nhiều người vẫn cảm thấy ở vào tình trạng "đi xin" khi tiếp xúc với cán bộ, công chức (1). Những biểu hiện tiêu cực trong khi tiến hành các dịch vụ công vẫn còn tồn tại ảnh hưởng đến quyền, lợi ích hợp pháp của cá nhân, tổ chức, xâm phạm nghiêm trọng đến trật tự pháp luật, trật tự quản lý nhà nước, làm giảm niềm tin của nhân dân vào việc cung cấp các dịch vụ.
Thứ hai, Hoạt động quản lý của nhà nước chưa theo kịp tốc độ phát triển của các dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính. Đối với các dịch vụ mà pháp luật đã quy định việc ứng dụng công nghệ thông tin là bắt buộc thì việc triển khai thực hiện tại những địa phương có khó khăn về kinh tế bị chậm trễ, không hiệu quả. Trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, năng lực của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức còn thấp và không đồng đều làm ảnh hưởng đến chất lượng dịch vụ mà cá nhân, tổ chức được hưởng. Sự phối hợp giữa các cơ quan nhà nước trong giải quyết yêu cầu của cá nhân, tổ chức còn chưa đạt hiệu quả cao. Ở một số địa phương, cơ chế một cửa liên thông được ban hành nhằm giải quyết các yêu cầu của cá nhân, tổ chức có liên quan đến nhiều cơ quan một cách thông suốt. Nhưng trên thực tế việc triển khai quy chế này mới chỉ dừng lại ở việc lần lượt các cơ quan có liên quan thực hiện công việc thuộc nhiệm vụ của cơ quan mình, mà chưa tạo ra một cơ chế liên hoàn giải quyết trọn vẹn yêu cầu của nhân dân. 



3. Giải pháp cơ bản hoàn thiện pháp luật và tổ chức thực hiện pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính
          Thứ nhất, thực hiện nghiên cứu toàn diện về dịch vụ và pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính xây dựng, ban hành luật thống nhất về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính nhằm đáp ứng yêu cầu của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và xu thế hội nhập. Cụ thể, triển khai tạo khuôn khổ pháp lý đủ mạnh cho việc cung cấp và quản lý các dịch vụ công.  Trong đó, quy định những nguyên tắc chung về cung cấp dịch vụ và quản lý nhà nước với dịch vụ,  bên cạnh các luật và văn bản quy phạm pháp luật khác về từng dịch vụ cụ thể.  Hội nhập buộc chúng ta phải học tập, chọn lọc để tiếp thu những yếu tố tiến bộ trong pháp luật của các nước phù hợp với điều kiện, hoàn cảnh của mình, cũng như đảm bảo sự hài hòa giữa pháp luật Việt Nam với pháp luật của các tổ chức quốc tế, tập quán, thông lệ quốc tế, các điều quốc tế mà Việt Nam ký kết hoặc tham gia. Do vậy, cần tiến hành thực hiện thường xuyên rà soát, hệ thống hóa pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính nhằm kịp thời sửa đổi những điểm hạn chế, không phù hợp, xây dựng kế hoạch, chương trình xây dưng và hoàn thiện pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính giúp các cơ quan nhà nước có lộ trình cụ thể, thích hợp để chủ động tiến hành những công việc cụ thể nhằm hoàn thiện và đáp ứng xu thế đổi mới, hội nhập.
 Thứ hai, Sửa đổi, bổ sung các quy định phù hợp, khoa học về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính. Tước hết, xây dựng khái niệm thống nhất về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính, theo đó dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính là những hoạt động phục vụ lợi ích hoặc tạo điều kiện cho việc thực hiện quyền, nghĩa vụ của cá nhân, tổ chức do các cơ quan hành chính nhà nước, tổ chức thuộc cơ quan hành chính nhà nước, cá nhân, tổ chức được Nhà nước cho phép cung cấp trên cơ sở yêu cầu của cá nhân, tổ chức, góp phần thiết lập, duy trì và bảo vệ trật tự quản lý hành chính nhà nước. Quy định cụ thể các điều kiện đối với các cơ quan nhà nước, các tổ chức cung cấp dịch vụ, tiêu chuẩn đối với người trực tiếp thực hiện các dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính. Bổ sung các quy định về thành lập và hoạt động của các tổ chức xã hội, các hiệp hội phù hợp với các dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính. Bên cạnh đó, sửa đổi, bổ sung các quy định về quản lý nhà nước đối với dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính. Thực tiễn cung cấp dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính thời gian vừa qua, cũng như xu thế phát triển của các dịch vụ trong giai đoạn tới đặt ra yêu cầu háp luật phải phân định rõ giữa quản lý nhà nước về dịch vụ với hoạt động quản lý nội bộ theo hướng tăng cường quyền tự chủ cho các bộ phận, tổ chức trực tiếp cung cấp dịch vụ. 
Thứ ba, Pháp luật phải phân định rõ giữa quản lý nhà nước về dịch vụ với hoạt động quản lý nội bộ  trong các cơ quan hành chính, giữa cơ quan hành chính với các tổ chức dịch vụ công thuộc cơ quan hành chính được giao cung cấp dịch vụ khi thực hiện việc cung cấp dịch vụ theo hướng tăng cường quyền tự chủ cho các bộ phận, tổ chức trực tiếp cung cấp dịch vụ. Bổ sung cơ chế phối hợp giữa quản lý nhà nước và hoạt động tự quản của các tổ chức dịch vụ công. Khi cá nhân, tổ chức tham gia cung cấp dịch vụ công thì nhà nước không thể bằng các mệnh lệnh hành chính can thiệp trực tiếp vào các công việc nội bộ của tổ chức dịch vụ công của cá nhân, tổ chức. Bên cạnh đó, quy định về sự phối hợp quản lý nhà nước với quản lý của các tổ chức xã hội. 
Để nâng cao chất lượng dịch vụ, cũng như nâng cao hiệu quả tác động của pháp luật, bên cạnh việc hoàn thiện quy định pháp luật,  trong tổ chức thực hiện pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính cần thực hiện những giải pháp sau:
[bookmark: _GoBack]Thứ nhất, Thực hiện việc tuyên truyền, phổ biến, giáo dục tri thức, pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính. Để khắc phục những hạn chế này, các cơ quan nhà nước có thẩm quyền phải thực hiện tốt công tác tuyên truyền về dịch vụ, pháp luật về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính rộng rãi để mọi cơ quan, tổ chức, cá nhân có nhận thức đúng đắn về dịch vụ và chuyển những nhận thức đó thành pháp luật, hành vi thực hiện pháp luật.
Thứ hai, Nâng cao năng lực trình độ chuyên môn của đội ngũ nhân sự trực trực tiếp tiến hành các dịch vụ công. Trong chương trình đào tạo, bồi dưỡng nhân lực phục vụ cho việc cung cấp dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính, các cơ quan, cơ sở đào tạo phải liên tục cập nhật các kiến thức mới, các kết quả nghiên cứu về dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính, cập nhật các quy định mới của pháp luật vào nội dung đào tạo, bồi dưỡng. Cán bộ, công chức, viên chức và những người trực tiếp thực hiện các dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính cũng cần chuyển hẳn từ tư duy “quản lý”, “quan liêu” sang tư duy “phục vụ”,  rèn kỹ kĩ năng vận dụng các kiến thức, các quy định của pháp luật vào công tác tổ chức cung cấp dịch vụ nơi công tác và giải quyết những tình huống cụ thể phát sinh trong cung cấp các dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính.
Thứ ba, Quy hoạch và xây dựng công sở, địa điểm giải quyết các dịch vụ công theo hướng tập trung và từng bước hiện đại, có đủ điều kiện và phương tiện làm việc, tạo thuận lợi cho người dân khi đến liên hệ và giải quyết công việc và đáp ứng đòi hỏi mới của xu thế đổi mới, hội nhập.
Thứ tư, Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra xử lý vi phạm pháp luật. Các cơ quan quản lý nhà nước cần xây dựng kế hoạch thanh tra và thực hiện thanh tra định kỳ đối với các tổ chức dịch vụ công của cá nhân, tổ chức. Xử lý nghiêm các hành vi nhũng nhiễu, gây phiền hà cho dân trong quá trình quản lý hành chính. Tạo lập cơ sở pháp luật nhằm bảo đảm quyền giám sát trực tiếp của nhân dân đối với hoạt động của bộ máy hành chính, tăng cường các hình thức dân chủ trực tiếp để người dân tham gia vào công việc của Nhà nước ngày càng thực chất và hiệu quả.
Cung ứng dịch vụ hành chính công là trách nhiệm của nhà nước trước xã hội, là sự thể hiện trực tiếp nhất vai trò của nhà nước trước các tổ chức và công dân, là tiêu chí đánh giá tính hiệu quả, hiệu lực hiện đại của nền hành chính nhà nước. Do vậy, cải cách dịch vụ hành chính công đang trở thành một nội dung quan trọng trong cải cách hoạt động của bộ máy nhà nước đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội trong nền kinh tế thị trường và yêu cầu của nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân và xu thế toàn cầu hóa hiện nay.
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