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Tóm tắt: Trong bối cảnh quá trình toàn cầu hóa và cuộc cách mạng 4.0 diễn ra mạnh mẽ, từ năm 2010 đến năm 2020, Việt Nam và Lào đã tăng cường hợp tác giáo dục - đào tạo để đáp ứng nguồn nhân lực. Trong giai đoạn này, hợp tác giáo dụ - đào tạo giữa hai quốc gia đạt được nhiều thành tựu, góp phần quan trọng vào việc phát triển kinh tế - xã hội của mỗi nước. Tuy nhiên, trong quá trình hợp tác, vẫn còn một số tồn tại, hạn chế. Nội dung bài viết khái quát thực trạng hợp tác giáo dục - đào tạo giữa Việt Nam và Lào từ năm 2010 đến năm 2020 và đề xuất một số giải pháp có tính khả thi để nâng cao hơn nữa hiệu quả hợp tác lĩnh vực này trong những năm tiếp theo.
Từ khóa: Hợp tác giáo dục - đào tạo; hợp tác Việt Nam - Lào; đào tạo nguồn nhân lực Việt Nam - Lào.
Đặt vấn đề
Với tình cảm thủy chung son sắt được tôi luyện trong những năm tháng khó khăn gian khổ kề vai sát cánh bên nhau xây dựng và bảo vệ đất nước, mối quan hệ Việt Nam - Lào ngày càng gắn bó, cho đến nay, nó đã trở thành di sản quí báu của hai dân tộc, biểu tượng mẫu mực về quan hệ giữa hai nước láng giềng.
Từ năm 2010 đến năm 2020, trong bối cảnh tình hình thế giới, khu vực có nhiều thay đổi, quan hệ Việt Nam - Lào tiếp tục được củng cố, tăng cường và có nhiều nét mới. Quan hệ hợp tác giữa hai nước trong giai đoạn này tiếp tục phát triển cả về bề rộng lẫn chiều sâu trên tất cả các lĩnh vực, từ chính trị - ngoại giao, an ninh - quốc phòng và công tác biên giới, đến kinh tế, văn hóa, giáo dục, y tế… Đây cũng là giai đoạn toàn cầu hóa và cuộc cách mạng 4.0 diễn ra mạnh mẽ, tác động ngày càng sâu sắc đến tất cả các lĩnh vực, các quốc gia trên thế giới, nên hợp tác giáo dục - đào tạo nguồn nhân lực được Đảng, Nhà nước, Chính phủ cũng như các địa phương của hai nước hết sức quan tâm. Để tạo bước đột phá trong lĩnh vực hợp tác này, Chính phủ Việt Nam và Chính phủ Lào ký Thỏa thuận đề án “Nâng cao chất lượng và hiệu quả hợp tác Việt - Lào trong lĩnh vực giáo dục phát triển nguồn nhân lực giai đoạn 2011 - 2020”. Sau 10 năm phấn đấu của cả hai bên, Thỏa thuận hợp tác đã được thực hiện thành công, góp phần đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa ở mỗi nước.

Nội dung
1. Thực trạng hợp tác giáo dục - đào tạo giữa Việt Nam và Lào từ năm 2010 đến năm 2020
1.1. Khái quát hợp tác giáo dục - đào tạo giữa Việt Nam và Lào trước năm 2010
Hợp tác đào tạo giáo dục - đào tạo giữa Việt Nam và Lào đã được thực hiện “từ buổi ban đầu của thời kỳ cách mạng, lúc hai nước cùng chiến đấu trong một chiến hào, bộ đội tình nguyện Việt Nam đã dạy chữ cho các chiến sĩ cách mạng Lào”*. Trong giai đoạn này, các cán bộ, chiến sĩ Việt Nam đã tích cực đào tạo nhiều người con của Lào sau này trở thành những cán bộ ưu tú, những chỉ huy tài năng. Nhiều cán bộ Việt Nam đã tình nguyện sang giúp vùng giải phóng Lào phát triển giáo dục. Hàng ngàn con em người Lào được đón sang học tập tại các trường dân tộc nội trú, sau đó vào học tại các trường Đại học, Cao đẳng ở Việt Nam. Chỉ tính từ năm 1965 đến 1974, “Việt Nam đã đào tạo 4.000 học sinh đến từ các vùng giải phóng Lào sang theo học cấp I, cấp II và cấp III”†. Tuy nhiên, trong những năm kháng chiến, do cả hai nước đang phải tập trung toàn lực cho sự nghiệp giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước nên quan hệ hợp tác trong lĩnh vực này mới được triển khai bước đầu, còn hạn chế cả về số lượng lẫn chất lượng.
Sau khi hoà bình lập lại, Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào đã ký Hiệp ước Hữu nghị và Hợp tác (18/7/1977). Để thực hiện Hiệp ước, cùng với việc tăng cường quan hệ chính trị, an ninh – quốc phòng, kinh tế, văn hóa,..., hai nước chủ trương mở rộng và đa dạng hóa các chương trình hợp tác giáo dục - đào tạo. Vì vậy, số lưu học sinh Lào được gửi sang đào tạo tại Việt Nam trở nên đa dạng và phong phú về hình thức cũng như quy mô‡. Từ năm 1977 đến năm 1990, có hàng ngàn lưu học sinh Lào học tập ở Việt Nam theo nhiều dạng, nhiều hệ. “Từ năm 1991 đến năm 1995, Việt Nam đào tạo giúp Lào 1.540 lưu học sinh hệ dài hạn. Từ năm 1996 đến năm 2000, có 2.256 lưu học sinh Lào học tập tại Việt Nam, trong đó có 1.356 người học hệ dài hạn. Từ năm 2001 đến năm 2005, Việt Nam tiếp nhận 3.360 lưu học sinh Lào, trong đó có 215 người học Cao học và Nghiên cứu sinh. Từ năm 2006 đến năm 2010, mỗi năm số lưu học sinh Lào gửi sang đào tạo tại Việt Nam duy trì khoảng 550 đến 650 người. Chỉ tính

· Nguyễn Thiện Nhân, Nâng cao chất lượng trong mỗi chương trình hợp tác, Việt Nam - Lào: 45 năm hợp tác và hữu nghị (Đặc san Báo Thế giới và Việt Nam), Hà Nội, tr. 92.
† Ban chỉ đạo nghiên cứu biên soạn lịch sử quan hệ đặc biệt Việt Nam - Lào (1930 - 2007) và Ban chỉ đạo nghiên cứu biên tập lịch sử quan hệ đặc biệt Lào - Việt Nam (1930 - 2007) (2010), Lịch sử quan hệ đặc biệt Việt Nam - Lào (1930 - 2007), Nxb Chính trị Quốc gia, Hà Nội, tr. 435.
‡ Đỗ Thanh Bình, Hợp tác giáo dục - đào tạo: một biểu hiện sinh động của quan hệ đặc biệt Việt - Lào,
Tạp chí Đông Nam Á, số 9/2017, tr. 37.

thời điểm tháng 12/2009, có 4.888 lưu học sinh Lào đang học tập tại Việt Nam, trong đó
2.084 người thuộc diện được học bổng của hai Chính phủ, 940 người thuộc diện tự túc kinh phí, 1.644 người thuộc diện học bổng trao đổi giữa các địa phương và các ngành. Ngoài ra, hàng năm còn có hàng trăm cán bộ cấp cao của các Bộ ngành Trung ương Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào tham dự các lớp tập huấn, bồi dưỡng ngắn hạn tại các Trung tâm, Học viện cao cấp của Việt Nam”*.
Về phía Lào, mặc dù còn nhiều khó khăn, nhưng từ năm 1982, Chính phủ Lào đã dành một số học bổng cho cán bộ, học sinh Việt Nam sang học tập về ngôn ngữ, văn học Lào. Tính đến năm 2010, đã có 449 lưu học sinh Việt Nam được sang học tập tại Lào bằng học bổng do Chính phủ Lào cấp†.
Mặc dù quan hệ hai nước trong giai đoạn này đang chuyển dần từ cơ chế quan liêu bao cấp sang cơ chế thị trường, nhưng với tinh thần “giúp bạn là giúp mình”, hợp tác giáo dục - đào tạo giữa Việt Nam và Lào vẫn tiếp tục phát triển, góp phần quan trọng giúp Lào nhanh chóng hoàn thiện hệ thống giáo dục - đào tạo và kịp thời bổ sung nguồn nhân lực cho các lĩnh vực, các ngành.
1.2. Hợp tác giáo dục - đào tạo giữa Việt Nam và Lào từ năm 2010 đến năm 2020
Từ năm 2010 đến năm 2020, tình hình thế giới và khu vực có nhiều biến đổi. Cuộc cách mạng khoa học - công nghệ diễn ra với tốc độ ngày càng nhanh đã tác động sâu sắc đến mọi lĩnh vực của đời sống xã hội. Vấn đề đặt ra cho các quốc gia là làm thế nào để đáp ứng yêu cầu về mọi mặt, trước hết là nguồn nhân lực chất lượng cao cho cuộc cách mạng ấy. Trong bối cảnh đó, Chính phủ Việt Nam và Chính phủ Lào đã ký văn bản thỏa thuận, giao cho Bộ Giáo dục và Đào tạo Việt Nam phối hợp với Bộ Giáo dục và Thể thao Lào thực hiện đề án “Nâng cao chất lượng và hiệu quả hợp tác Việt - Lào trong lĩnh vực giáo dục phát triển nguồn nhân lực giai đoạn 2011 - 2020”. Đề án tập trung nâng cao chất lượng đầu vào tuyển sinh theo các chương trình hợp tác; bồi dưỡng trình độ tiếng Việt, trình độ văn hóa cơ bản cho lưu học sinh Lào để đáp ứng được yêu cầu học tập và nghiên cứu khoa học; sắp xếp ngành nghề đào tạo lưu học sinh xuất phát từ nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội và quy hoạch cán bộ của Lào; phối hợp giúp đỡ lưu học sinh Lào

· Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh, Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam, Học viện Chính trị
· Hành chính quốc gia Lào, Viện Khoa học xã hội quốc gia Lào (2017), 55 năm quan hệ hữu nghị đặc biệt, hợp tác toàn diện Việt Nam - Lào, (Kỷ yếu hội thảo kỷ niệm 55 năm Ngày thiết lập quan hệ ngoại giao Việt Nam - Lào (5-9-1962 - 5-9-2017), 40 năm Ngày ký Hiệp ước Hữu nghị và Hợp tác giữa hai nước (18-7-1977 - 18-7-2017), Phan Thiết (Bình Thuận), tr. 219.
† Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh, Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam, Học viện Chính trị
· Hành chính quốc gia Lào, Viện Khoa học xã hội quốc gia Lào (2017), Sdd, tr. 220.

vượt qua khó khăn trong học tập và sinh hoạt; tăng cường cơ sở vật chất của các trường có lưu học sinh Lào để đáp ứng được yêu cầu nâng cao chất lượng đào tạo.
Dưới sự lãnh đạo và chỉ đạo trực tiếp của Chính phủ hai nước, Bộ Giáo dục và Đào tạo Việt Nam và Bộ Giáo dục và Thể thao Lào đã triển khai đồng bộ nhiều hoạt động để thực hiện đề án, nhằm tạo ra bước đột phá trong lĩnh vực hợp tác giáo dục - đào tạo nguồn nhân lực giữa hai nước.
Sau 10 năm thực hiện đề án, bộ Từ điển Việt - Lào, Lào - Việt và bộ giáo trình dạy tiếng Việt đã hoàn thành, bàn giao cho Bộ Giáo dục và Thể thao Lào. Các công trình trọng điểm của đề án cũng đã hoàn thành.
Các nội dung cơ bản của đề án cũng được Bộ Giáo dục và Đào tạo Việt Nam phối hợp với Bộ Giáo dục và Thể thao Lào nghiêm túc thực hiện trên cơ sở Nghị định thư hàng năm giữa hai nước như:
· Tập trung đào tạo cán bộ quản lý, cán bộ thực hiện các dự án, chương trình hợp tác giữa hai nước; có chính sách đào tạo lại, đào tạo đại học và đào tạo sau đại học chất lượng cao phù hợp với xu thế phát triển kinh tế và hội nhập quốc tế của Lào. Tăng số lượng đào tạo lưu học sinh diện Hiệp định giữa hai Chính phủ (trung bình 10% năm).
· Đổi mới phương pháp tuyển sinh và đào tạo dự bị đại học, nâng cao trình độ tiếng Việt cho lưu học sinh Lào. Bắt đầu từ năm 2012, lưu học sinh sang học tại Việt Nam được Bộ Giáo dục và Thể thao Lào xét tuyển trong số các sinh viên đang học năm thứ nhất của 5 trường đại học của Lào và các học sinh xuất sắc tốt nghiệp trung học phổ thông của các trường dân tộc nội trú, các trường phổ thông trung học do Việt Nam giúp xây dựng. Từ năm 2012 đến năm 2020, Bộ Giáo dục và Đào tạo Việt Nam đã cử 40 giáo viên sang giảng dạy và bồi dưỡng phương pháp dạy tiếng Việt cho các giáo viên tại các trường dân tộc nội trú và trường phổ thông do Việt Nam giúp đỡ xây dựng. Học sinh Lào trúng tuyển đi học đại học hoặc sau đại học tại Việt Nam được học dự bị tiếng Việt cơ sở 1 năm tại Khoa Tiếng Việt của Đại học Quốc gia Lào; sau đó học tiếng Việt nâng cao và dự bị kiến thức chuyên ngành 1 năm ở Việt Nam trước khi vào các trường đại học hay học viện.
· Qui vào một đầu mối việc quản lý đào tạo dài hạn chính quy các ngành chính trị, kinh tế, văn hóa, giáo dục và khoa học - kỹ thuật nên đảm bảo chất lượng đào tạo và hiệu quả sử dụng sau đào tạo*.
Trên cơ sở đề án “Nâng cao chất lượng và hiệu quả hợp tác Việt - Lào trong lĩnh vực giáo dục phát triển nguồn nhân lực giai đoạn 2011 - 2020” và Nghị định thư ký kết


· http://lyluanchinhtri.vn/home/index.php/thuc-tien/item/469-hop-tac-giao-duc-va-phat-trien-nguon-nhan- luc-viet-nam-lao.html

hàng năm giữa hai nước, các cơ quan chức năng và các địa phương có quan hệ hợp tác đã hoàn thành xuất sắc một số nội dung quan trọng:
· Đào tạo tiếng Việt cho sinh viên, học viên Lào là một nhiệm vụ quan trọng. Trong giai đoạn này, “việc nâng cao tiếng Việt cho học sinh, sinh viên tại Lào được chú trọng bằng cách đào tạo trước từ 3 đến 4 tháng tiếng Việt cho học sinh, sinh viên Lào trúng tuyển đi học tại Việt Nam”*. Nhờ đào tạo tiếng Việt cơ bản tại Lào nên khi sang học dự bị tại Việt Nam, lưu học sinh đã bắt nhịp nhanh với chương trình học tập, có sự tiến bộ rõ rệt, góp phần quan trọng vào việc nâng cao chất lượng đào tạo lưu học sinh Lào tại Việt Nam.
Bồi dưỡng cán bộ trong hệ thống chính trị được thực hiện thông qua các khóa bồi dưỡng ngắn hạn hàng năm. Ngoài ra, Việt Nam đã triển khai 2 dự án tăng cường năng lực cho đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục của Lào. Về tổng thể, “từ năm 2011 đến nay, Việt Nam đã triển khai đào tạo, bồi dưỡng cho 1.196 cán bộ, giáo viên, sinh viên Lào thông qua 44 đợt/khóa tập huấn. Về phía Lào đã tiếp nhận 395 sinh viên Việt Nam sang học tập, trong đó có 44 thạc sỹ, 289 cử nhân và 62 thực tập sinh tiếng Lào”†.
Về trao đổi sinh viên, hai nước tăng cường khuyến khích, thu hút học sinh, sinh viên Việt Nam học tập tại Lào và lưu học sinh Lào học tập tại Việt Nam. “Trong những năm gần đây, lưu học sinh Lào tại Việt Nam luôn duy trì trên 15.000 người. Ở chiều ngược lại, số lượng lưu học sinh Việt Nam sang Lào học cũng tăng liên tục từ 2011 đến nay”‡. Hai bên cũng tăng cường hợp tác thông qua các cơ chế hợp tác giữa Chính phủ, các bộ ngành hai nước và các cơ chế hợp tác đa phương như hợp tác liên kết vùng trong ASEAN, các nước Mê Kông mở rộng, khuôn khổ Tam giác phát triển khu vực biên giới Việt Nam, Lào và Campuchia§.
Hợp tác xây dựng cơ sở hạ tầng giáo dục cũng được Chính phủ Việt Nam và Chính phủ Lào đặc biệt quan tâm. Trong thời gian này, Bộ Giáo dục và Thể thao Lào đã tiến hành nhiều chương trình cải cách giáo dục, trong đó chú trọng nâng cấp cơ sở hạ tầng và môi trường học tập. Bằng nguồn vốn của Chính phủ Việt Nam viện trợ cho Lào giai đoạn 2011-2020, Bộ Giáo dục và Đào tạo Việt Nam đầu tư xây dựng và hoàn thành 7 dự án công trình trường học như: Trường PTTH Pòng-khăm tỉnh Luông-phra-băng năm

· Trần Thị Hồng (2022), Hợp tác giáo dục Việt - Lào từ năm 2011 đến nay: thực trạng và giải pháp, Tạp chí Lý luận chính trị và Truyền thông, số 5/2022, tr. 3.
† Trần Thị Hồng (2022), Sdd, tr. 3.
‡ Trần Thị Hồng (2022), Sdd, tr. 4.
§. Nguyễn Hải Hữu (2011), “Một số vấn đề về phát triển nguồn nhân lực ở CHDCND Lào”, Kỷ yếu Hội thảo khoa học quốc tế “Phát triển kinh tế xã hội Việt Nam và Lào giai đoạn 2011-2020”, Nxb. Khoa học xã hội, Viêng Chăn, T.2, tr. 287.

2012; Trường DTNT tỉnh Xiêng-khoảng năm 2013; Khoa tiếng Việt Trường Đại học Champasak và Trường Đại học Suphanuvong năm 2018; Xây dựng giai đoạn 2 Trường PTTH Hữu nghị Lào - Việt, thủ đô Viêng Chăn năm 2018 và trường PTTH Hữu nghị Lào
- Việt tỉnh Savanakhet năm 2019*.
Hợp tác giáo dục – đào tạo giữa Việt Nam và Lào từ năm 2010 đến nay được triển khai không chỉ trên phương diện quốc gia, mà còn có sự tham gia tích cực của các địa phương (nhất là các tỉnh có chung đường biên giới Việt Nam - Lào).
Trên phương diện quốc gia, Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh, Đại học Quốc gia Hà Nội, Đại học Bách Khoa Hà Nội, Học viện Nông nghiệp, Học viện Phòng không - Không quân,... là những cơ sở đào tạo có số lưu học sinh Lào theo học đông đảo.
Các địa phương của hai nước (nhất là các tỉnh có chung đường biên giới) cũng đã có nhiều đóng góp quan trọng thúc đẩy sự hợp tác đào tạo nguồn nhân lực Việt Nam - Lào trong những năm từ 2011 đến 2020. Ở Tây Bắc, “hiện có hơn 800 lưu học sinh Lào đang học tại Trường Đại học Tây Bắc, Trường Cao đẳng Sơn La, Trường Cao đẳng Y tế Sơn La và Trường Trung cấp Văn hóa Nghệ thuật và Du lịch Sơn La. Ngoài ra, còn có hơn 600 cán bộ của các tỉnh Bắc Lào được đào tạo các ngành nghề khác nhau đã trở về nước làm việc†. Ở Thanh Hóa, Trường Đại học Hồng Đức, Trường Đại học Văn hóa - Thể thao và Du lịch Thanh Hóa, Trường Cao đẳng Y tế Thanh Hóa,… hàng năm đều thu nhận lưu học sinh Lào sang học tập. Ngoài ra, các đơn vị của tỉnh Thanh Hóa đã hỗ trợ cho tỉnh Hủa Phăn 13 tỷ đồng để xây dựng trường lớp‡. Nghệ An là tỉnh có truyền thống hợp tác giáo dục - đào tạo nguồn nhân lực cho các tỉnh của Lào, nhất là tỉnh Xiêng Khoảng. Đóng vai trò chủ đạo trong lĩnh vực hợp tác giai đoạn này ở Nghệ An là Trường Đại học Vinh. Ngoài ra, còn có sự tham gia của Trường Đại học Sư phạm Kỹ thuật Vinh, Trường Đại học Y Nghệ An, Trường Đại học Kinh tế Nghệ An, Trường Cao đẳng nghề Việt - Đức§. Các tỉnh Điện Biên, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên - Huế, Kon Tum,… trong những năm qua cũng đã có nhiều cố gắng trong việc đẩy mạnh hợp tác toàn diện với các tỉnh của Lào, nhất là trong lĩnh vực đào tạo nguồn nhân lực. Ngoài ra, nhiều tỉnh, thành phố khác của Việt Nam mặc dù không có đường biên giới chung với các



· Trần Thị Hồng (2022), Sdd, tr.5.
† https://nhandan.vn/tin-tuc-giao-duc/tang-cuong-hop-tac-dao-tao-nguon-nhan-luc-cho-cac-tinh-bac-lao- 695494/
‡ Lưu thị Kim (2021), Quan hệ giữa tỉnh Hủa Phăn (Lào) và tỉnh Thanh Hóa (Việt Nam) từ năm 1986 đến năm 2017, Luận án Tiến sĩ, Trường Đại học Vinh, tr. 112.
§ Nguyễn Viết Xuân (2021), Quan hệ Lào-– Việt Nam (1986 - 2016), Luận án Tiến sĩ, Đại học Huế, tr. 103.

tỉnh của Lào, nhưng cũng đã có nhiều đóng góp vào sự hợp tác đào tạo nguồn nhân lực Việt Nam - Lào.
Về phía Lào, phải kể đến những đóng góp tích cực của Đại học Quốc gia Lào. Đại học Quốc gia Lào không chỉ hợp tác với nhiều cơ sở đào tạo của Việt Nam trong việc nâng cao chất lượng nguồn nhân lực cho các lĩnh vực, các ngành của Lào mà còn đón nhận nhiều cán bộ, học viên Việt Nam sang học tập theo Nghị định thư đã ký giữa hai nước.
Nhìn chung, hợp tác giáo dục đào tạo giữa Việt Nam và Lào trong từ năm 2010 đến năm 2020 đã đạt được nhiều thành tựu quan trọng. Số lượng lưu học sinh hai nước không ngừng tăng lên, hợp tác giáo dục hai nước ngày càng đổi mới về phương thức, đa dạng hoá về nội dung hợp tác. Nhờ đó, hợp tác giáo dục giữa Việt Nam và Lào góp phần cung cấp nguồn nhân lực vững chắc, có trình độ chuyên môn cao, là nhân tố hàng đầu trong công cuộc phát triển đất nước trong thời kỳ hội nhập, đồng thời vun đắp và thắt chặt tình đoàn kết, mối quan hệ hợp tác đặc biệt Việt - Lào.
Tuy nhiên, hợp tác giữa Việt Nam và Lào trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo vẫn còn một số tồn tại, hạn chế. Kết quả học tập của lưu học sinh Lào tại Việt Nam chưa đồng đều ở các cơ sở đào tạo, ở các ngành nghề; Chưa có giáo trình thống nhất dạy tiếng Việt cho lưu học sinh dự bị của Lào. Hiện nay, các cơ sở đào tạo sử dụng một giáo trình giảng dạy riêng nên chưa có sự đồng bộ đánh giá; Kế hoạch dạy song ngữ Việt - Lào triển khai chậm, không được như mong muốn; Số lượng giáo viên Việt Nam sang dạy tiếng Việt tại Lào chưa đủ để đáp ứng nhu cầu đào tạo tiếng Việt tại Lào và điều kiện cơ sở vật chất tại nhiều cơ sở giáo dục của Lào còn hạn chế.
2. Một số giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả hợp tác giáo dục – đào tạo giữa Việt Nam và Lào
Trên cơ sở tổng kết những thành tựu, hạn chế trong hợp tác giáo dục - đào tạo giữa Việt Nam và Lào từ năm 2010 đến năm 2020, tháng 12/2020, Bộ Giáo dục và Đào tạo Việt Nam và Bộ Giáo dục và Thể thao Lào tiếp tục ký kết các văn bản quan trọng như: Đề án nâng cao chất lượng và hiệu quả hợp tác Việt Nam - Lào trong lĩnh vực giáo dục và phát triển nguồn nhân lực giai đoạn 2021 - 2030; Thỏa thuận kế hoạch triển khai Đề án đưa nội dung các sản phẩm công trình lịch sử quan hệ đặc biệt giữa hai nước Việt Nam - Lào, Lào - Việt Nam vào giảng dạy tại các trường học của hai nước.... Để nâng cao hiệu quả hợp tác giáo dục - đào tạo giữa Việt Nam và Lào như các văn bản đã ký kết, theo chúng tôi, cần quan tâm đến một số giải pháp sau đây.
Thứ nhất, cần tập trung nâng cao chất lượng công tác dạy và học tiếng Việt. Cần xây dựng một số trung tâm để bồi dưỡng, đánh giá và cấp chứng chỉ tiếng Việt tại Lào

nhằm đảm bảo sự chủ động và chuẩn chất lượng tiếng Việt đầu vào cho lưu học sinh Lào trước khi sang học tập tại Việt Nam. Tiếp tục tăng cường công tác đào tạo tiếng Việt cho học sinh, sinh viên, cán bộ tại Lào và dự bị tiếng Việt, ít nhất 3 đến 4 tháng tại Lào trước khi sang Việt Nam. Tăng cường tập huấn nâng cao năng lực giáo viên dạy tiếng Việt như một ngoại ngữ tại Lào. Chế độ cho giáo viên giảng dạy tiếng Việt tại Lào cần sớm được cải thiện để có thể thu hút được các giáo viên có chất lượng cao hơn. Cần có chính sách hỗ trợ giáo viên người Lào dạy tiếng Việt và hỗ trợ các trường phổ thông của Lào tổ chức dạy tiếng Việt như một ngoại ngữ để mở rộng thêm mạng lưới các trường dạy tiếng Việt ngoài các trường phổ thông do Việt Nam hỗ trợ xây dựng. Tăng thêm thời gian học tiếng Việt, củng cố tiếng Việt cho lưu học sinh đảm bảo cho các em thành thạo kỹ năng nghe, nói, đọc, viết.
Thứ hai, bên cạnh việc tăng cường đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao, cần chú trọng, tăng cường việc bồi dưỡng cán bộ, giáo viên. Cần tiếp tục cấp học bổng cho các cán bộ các cơ quan chức năng và các địa phương của Lào được cử sang Việt Nam tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ ngắn hạn; duy trì các khóa bồi dưỡng ngắn hạn về chuyên môn, phương pháp giảng dạy tiếng Việt cho các giáo viên, sinh viên khoa tiếng Việt của Lào. Chia sẻ kinh nghiệm và hỗ trợ việc triển khai hoạch định chính sách, biên soạn chương trình, giáo trình, sách giáo khoa trung học phổ thông, công tác giáo dục dân tộc, kiểm định chất lượng giáo dục, phối hợp xây dựng chiến lược phát triển nguồn nhân lực.
Thứ ba, việc hợp tác giáo dục - đào tạo giữa Việt Nam - Lào cần hạn chế dần ở bậc Trung học phổ thông, Trung cấp, Cao đẳng, để tập trung cho việc đào tạo nguồn nhân lực trình độ cao. Cần có chính sách ưu tiên có chọn lọc, đào tạo sau đại học và đào tạo đại học chất lượng cao phù hợp với xu thế phát triển kinh tế và hội nhập quốc tế của Lào. Bộ Giáo dục và Đào tạo Việt Nam cần phối hợp với Bộ Giáo dục và Thể thao Lào thống nhất về chế độ, tiêu chí tuyển sinh trước khi đưa lưu học sinh sang học tại Việt Nam. Các cơ sở giáo dục Việt Nam cần chủ động xây dụng quy trình, quy chế, tiêu chí tuyển sinh và chỉ tiếp nhận lưu học sinh khi có đủ điều kiện nhập học theo quy định. Việt Nam cũng cần xem xét tăng số lượng học bổng và chế độ học bổng cho lưu học sinh Lào học tập tại Việt Nam, đồng thời có các chính sách hỗ trợ cho các cơ sở giáo dục Việt Nam có nhiều thành tích trong công tác đào tạo nguồn nhân lực cho Lào.
Thứ tư, cần tránh đào tạo dàn trải, tập trung vào các trọng tâm, trọng điểm, cải thiện hợp tác đào tạo trên nhiều kênh, nhiều hình thức; coi trọng hợp tác đào tạo giữa các địa phương, các cơ sở đào tạo và các doanh nghiệp trong đào tạo nghề nghiệp nhằm xây dựng nền tảng mới cho sự phát triển nguồn nhân lực phục vụ cho nhu cầu hợp tác và phát triển kinh tế của mỗi nước. Mở rộng hình thức đào tạo theo nhu cầu sử dụng của các

doanh nghiệp, đồng thời hướng tới việc sử dụng nguồn nhân lực có chất lượng và kỹ thuật cao. Khuyến khích đào tạo cán bộ, sinh viên của mỗi nước ở những ngành học và các bậc học khác nhau bằng nguồn kinh phí của cá nhân, hoặc kinh phí do các tổ chức và các nước khác tài trợ.
Thứ năm, cần có sự thống nhất trong qui chế tuyển sinh, số lượng tuyển sinh và chuẩn đầu ra giữa các địa phương có quan hệ hợp tác giáo dục – đào tạo của hai nước
Thứ sáu, cần tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, tạo môi trường thuận lợi cho việc đào tạo và chuyển giao tri thức giáo dục giữa hai nước như: ưu tiên đầu tư sửa chữa ký túc xá các trường đào tạo nhiều sinh viên Lào tại Việt Nam; lựa chọn các trường phổ thông ở các địa phương của Lào đã xuống cấp, lạc hậu để sửa chữa; nâng cấp đồng thời hỗ trợ trang thiết bị dạy học cho các trường Việt kiều tại Lào.
Kết luận
Có thể khẳng định rằng, từ năm 2010 đến năm 2020, đào tạo nguồn nhân lực đã trở thành một trong những lĩnh vực hợp tác đạt được nhiều thành tựu quan trọng trong quan hệ hữu nghị đặc biệt và hợp tác toàn diện Việt Nam - Lào.
Thực ra, hợp tác đào tạo nguồn nhân lực Việt Nam - Lào đã được thực hiện từ những ngày đầu cách mạng của hai nước. Trước năm 1975, trong bối cảnh Việt Nam và Lào đang tập trung hoàn thành nhiệm vụ trọng tâm là giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước, hai bên cũng đã có nhiều hoạt động hợp tác, giúp đỡ lẫn nhau để phát triển giáo dục, đào tạo cán bộ và nhân lực cho các lĩnh vực, các ngành. Sau khi hòa bình lập lại, hai bên tiếp tục đẩy mạnh hợp tác trong lĩnh vực này để khắc phục hậu quả của chiến tranh, đồng thời góp phần vào sự nghiệp xây dựng lại đất nước. Những thành tựu đạt được trong hợp tác đào tạo nguồn nhân lực giai đoạn này có ý nghĩa hết sức quan trọng, thể hiện sự gắn bó keo sơn của hai dân tộc trong mọi hoàn cảnh. Tuy nhiên, trong thời kỳ này, do Việt Nam cũng như Lào đang còn nhiều khó khăn, nhất là về kinh tế, nên hợp tác đào tạo nguồn nhân lực chưa thực sự đáp ứng mong muốn của cả hai bên.
Từ năm 2010 đến năm 2020, trong bối cảnh hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng, nếu không có nguồn nhân lực chất lượng cao, Việt Nam cũng như Lào khó có thể bắt kịp yêu cầu của cuộc cách mạng 4.0. Việc Chính phủ hai nước ký Thỏa thuận đề án“Nâng cao chất lượng và hiệu quả hợp tác Việt - Lào trong lĩnh vực giáo dục phát triển nguồn nhân lực giai đoạn 2011 - 2020” chính là một trong những giải pháp hữu hiệu giải bài toán nguồn nhân lực cho cả hai nước. Sau 10 năm thực hiện đề án, mặc dù còn một số tồn tại, hạn chế, nhưng quan hệ hợp tác đào tạo nguồn nhân lực Việt Nam – Lào đã đạt được nhiều thành tựu, tạo ra bước đột phá quan trọng. Có thể nói, đó là một trong những biểu

hiện sinh động của mối quan hệ hữu nghị đặc biệt và hợp tác toàn diện Việt Nam – Lào trong bối cảnh lịch sử mới.
Để tăng cường hợp tác giáo dục – đào tạo giữa Việt Nam và Lào nhằm thực hiện thắng lợi “Đề án nâng cao chất lượng và hiệu quả hợp tác Việt Nam - Lào trong lĩnh vực giáo dục và phát triển nguồn nhân lực giai đoạn 2021 – 2030”, phát huy những thành tựu đã đạt được, khắc phục kịp thời các tồn tại,, hạn chế trên cơ sở thực hiện đồng bộ các giải đã đề ra.
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