Vai trò của báo chí trong việc thực hiện quyền tiếp cận thông tin của người dân.
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Quyền tiếp cận thông tin là quyền của công dân trong một xã hội dân chủ, pháp quyền, là chuẩn mực của một xã hội trong đó người dân có tự do, có quyền thực sự. Quyền này có ý nghĩa quan trọng trong cơ cấu các quyền con người cũng như quyền công dân. Có thể thấy, nhu cầu về thông tin được coi là một nhu cầu bức thiết hàng ngày của người dân, giải quyết tốt vấn đề thông tin sẽ góp phần đắc lực trong việc tạo sự đồng thuận và ổn định xã hội, là tiền đề cho sự phát triển bền vững. Trong các kênh thông tin đó, thông tin báo chí đóng một vai trò rất quan trọng nhằm thực hiện nguyên tắc minh bạch, thúc đẩy và bảo vệ nhân quyền.
Thông tin báo chí ra đời và phát triển trước hết nhằm thỏa mãn nhu cầu thông tin ngày càng cao của con người và xã hội. Thực hiện chức năng thông tin giao tiếp tạo thành sức mạnh chính trị trong cuộc đấu tranh chính trị, tư tưởng, là sức mạnh của sự phát triển kinh tế và là diện mạo văn hóa quốc gia cũng như nhân cách mỗi con người. Trước hết, báo chí thông tin về các chủ trương, chính sách, các quy định pháp luật của nhà nước. Báo chí hỗ trợ những nhà lãnh đạo của Đảng tuyên truyền các chủ trương đường lối, phản ánh hỗ trợ khắc phục những yếu kém và sai phạm, đưa kinh tế đất nước phát triển. Giúp người dân tiếp cận với hệ thống pháp luật của nhà nước, những văn bản này theo luật quy định người dân có quyền tiếp cận và được ưu tiên phổ biến pháp luật nhưng trên thực tế, do hạn chế về điều kiện kinh tế, xã hội nên việc đưa pháp luật đến người dân còn nhiều khó khăn. Báo chí chính là kênh hữu hiệu nhất để khắc phục hiện trạng đó.
Sự phát triển của thông tin báo chí giúp người dân thỏa mãn nhu cầu văn hóa, mở mang và trau dồi tri thức ngoài ra nó còn trở thành diễn đàn với nhiều hình thức phong phú, sinh động để các tổ chức xã hội, mọi người dân có tiếng nói lành mạnh, đóng góp ý kiến, thậm chí phản biện, đối với các chủ trương, chính sách của Nhà nước, và của các cấp chính quyền. Trong nhiều trường hợp, thông tin báo chí thật sự là công cụ bảo vệ lợi ích xã hội, bảo vệ quyền của người dân, nhất là kiểm tra, giám sát thực thi các chính sách, pháp luật của Nhà nước. Nhiều cơ quan báo chí ở Việt Nam chủ động, tích cực phát hiện và đấu tranh chống tham nhũng, phê phán hành vi vi phạm quyền công dân cùng những biểu hiện tiêu cực khác. Về kinh tế, báo chí là cơ quan truyền thông cung cấp thông tin cho người tiếp cận thông tin, tạo điều kiện cho các nhà sản xuất quảng bá sản phẩm của mình đến người tiêu dùng, ngoài ra báo chí còn đóng vai trò quan trọng trong việc tạo ra các diễn đàn cũng như khởi xướng các chương trình để góp phần xây dựng một nền tài chính quốc gia lành mạnh, cũng như phổ cập kiến thức tài chính đến với từng người dân, với mọi tầng lớp xã hội. 
Thông tin báo chí là công cụ hữu hiệu để người dân thực hiện quyền con người, đó là quyền được thông tin. Nội hàm quyền thông tin rất rộng nhưng trong bài viết này tác giả không đi sâu làm rõ thế nào là quyền thông tin hay tiếp cận thông tin mà chỉ đề cập đến vai trò của báo chí trong việc hiện thực hóa quyền thông tin của người dân. Quyền được thông tin của người dân thể hiện ở chỗ người dân qua báo chí có quyền tiếp cận mọi thông tin, tư liệu về hoạt động của các cơ quan công quyền, người dân có quyền đòi hỏi phải công khai trong quản lý, đòi hỏi nhà nước có trách nhiệm minh bạch thông tin, không được phép từ chối cung cấp thông tin cho báo chí khi được yêu cầu. Đây là một nội dung cơ bản được hiến pháp và pháp luật thừa nhận và thực tiễn chứng minh một cách sinh động. Các văn bản pháp luật như hiến pháp, luật báo chí, luật phòng chống tham nhũng.. đều nêu cao vai trò của báo chí trong việc thực hiện chức năng thông tin cho người dân. Quy chế người phát ngôn, quy định về cung cấp thông tin cho báo chí đang ngày được quan tâm để giúp báo chí tiếp cận thông tin nhanh chóng và hiệu quả.  Hiến pháp tại Ðiều 69 Chương V "Quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân 1992 quy định: "Công dân có quyền được thông tin". Ở nước ta, lần đầu "quyền thông tin" và "quyền được thông tin" được thể hiện tại Luật Báo chí năm 1989. Ðiều 1, Chương 1 có quy định: "Báo chí là phương tiện thông tin đại chúng thiết yếu đối với đời sống xã hội..., là diễn đàn của nhân dân". Ðiều 4 Chương II "Quyền tự do báo chí, quyền tự do ngôn luận trên báo chí của công dân", luật báo chí quy định: "Công dân có quyền: Ðược thông tin qua báo chí về mọi mặt của tình hình đất nước và thế giới"; (Khoản 1), người dân có quyền "Tiếp xúc, cung cấp thông tin cho cơ quan báo chí và nhà báo... mà không chịu sự kiểm duyệt của tổ chức, cá nhân nào". Trong khi đó, "các tổ chức có quyền và nghĩa vụ cung cấp thông tin cho báo chí" (Ðiều 7). Ðương nhiên, "cơ quan báo chí có trách nhiệm: Ðăng, phát sóng tác phẩm, ý kiến của công dân; trong trường hợp không đăng, phát sóng phải trả lời và nói rõ lý do"...
Để hiện thực hóa quyền thông tin của người dân, các cơ chế thực hiện được đặt ra quy định cụ thể cách thức của các chủ thể có liên quan,  Điều 8 Luật báo chí quy định: Người đứng đầu cơ quan báo chí có quyền yêu cầu các tổ chức, người có chức vụ trả lời vấn đề mà công dân nêu ra trên báo chí. Nghị định số 51/2002/NĐ-CP ngày 26/4/2002, Điều 8: “Nhà báo có quyền được đến các cơ quan, tổ chức, thư viện, bảo tàng, triển lãm để thu thập thông tin, tra cứu tài liệu, làm nghiệp vụ báo chí. Các cơ quan nhà nước không được từ chối cung cấp cho nhà báo những tư liệu, tài liệu không thuộc phạm vi quy định trong Pháp lệnh Bảo vệ bí mật nhà nước”. Tổ chức để thực hiện quyền thu thập thông tin của cơ quan báo chí Chính phủ ban hành Quy chế mới về phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí kèm theo Quyết định số 25/2013/QĐ-TTg ngày 04/5/2013. Việc ban hành quy chế này nhằm tạo sự chủ động trong việc phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí của các cơ quan nhà nước, đồng thời tạo điều kiện cho phóng viên báo chí thuận tiện trong quá trình tác nghiệp, thu thập thông tin chính thống từ các cơ quan nhà nước.
Thực tế cho thấy, người dân chủ yếu thực hiện quyền tiếp cận thông tin thông qua các cơ quan báo chí với nhiều loại hình phong phú như báo giấy, báo điện tử, radio, truyền hình, internet  …Tuy nhiên, chúng ta cần nhìn nhận thực tế tuy pháp luật đã đề cập và đặt ra nhiều cơ chế bảo đảm nhưng vẫn còn nhiều bất cập do nhiều nguyên nhân với nhiều góc cạnh khác nhau dẫn đến quyền thông tin qua báo chí của người dân bị hạn chế hay báo chí chưa phát huy hết vai trò của mình trong việc thực hiện quyền tiếp cận thông tin cho người dân. Một mặt hạn chế đó xuất phát từ yếu tố chủ quan như chất lượng thông tin đưa đến cho người dân, vẫn còn hiện tượng  thông tin thiếu trung thực, thiếu chính xác, không đúng sự thật, thiếu cân nhắc hậu quả khi đăng tải; xa rời tôn chỉ mục đích, bình luận một chiều, lên án thái quá, thậm chí quy chụp, coi nhẹ chức năng chính trị, tư tưởng của báo chí cách mạng, gây tổn hại nghiêm trọng tới lòng tin của nhân dân đối với các cơ quan báo chí; Hay việc tiếp cận thông tin còn chưa nhận được sự hỗ trợ quan tâm sâu sắc của các cơ quan nhà nước dẫn đến những rào cản không cần thiết. Quá trình hành nghề các cơ quan báo chí gặp phải nhiều khó khăn trong công tác thu thập và cung cấp thông tin cho người dân. Hầu hết các văn bản hiện hành mới chỉ dừng lại ở việc xác định trách nhiệm cung cấp thông tin của cơ quan nhà nước cũng như quyền tự do thông tin mang tính nguyên tắc, tính khái quát hơn là tính thực tiễn. Các quy định về tiếp cận thông tin chủ yếu giao quyền tự quyết định việc cung cấp thông tin cho cơ quan quản lý thông tin thuộc lĩnh vực mà cơ quan đó phụ trách do đó mỗi cơ quan, mỗi lĩnh vực lại có những quy định khác nhau về cách thức, quy trình cung cấp thông tin; Khó khăn về quy chế người phát ngôn và cách vận dụng cơ chế này còn chưa thống nhất ở nhiều cơ quan đơn vị. Không ít các cơ quan công quyền trên rất nhiều lý do cố tình né tránh để từ chối trả lời báo chí;  Cơ chế đóng dấu mật được sử dụng nhiều và sử dụng một cách tràn lan, có những tài liệu không đáng đóng dấu mật cũng được đem ra đóng dấu để tránh sự tác nghiệp của phóng viên. 

Còn rất nhiều những trở ngại trong hoạt động báo chí ảnh hưởng đến chức năng cung cấp thông tin hay tạo thành công cụ thiết yếu cho người dân được tiếp cận thông tin. Việc đẩy mạnh đầu tư phát triển hệ thống báo chí là một vấn đề quan trọng tạo nền tảng để báo chí vươn lên làm tốt nhiệm vụ bảo đảm quyền được thông tin cho người dân. Chúng ta ngày càng phải quan tâm hơn nữa việc nâng cao chất lượng, tăng tính hấp dẫn của các loại hình báo chí, các thông tin đưa ra cần có sự cân nhắc, suy xét kỹ về hiệu quả cũng như hệ quả ảnh hưởng đến đời sống xã hội. Các cơ quan báo chí cần phải làm tốt hơn công tác dự báo, phân tích, xử lý thông tin; tăng cường phối hợp giữa các cơ quan báo chí với các cấp, các ngành, giữa các cơ quan báo chí; chủ động định hướng, tạo điều kiện để báo chí tiếp cận, chiếm lĩnh thông tin, nhất là những thông tin quan trọng, phức tạp, nhạy cảm, được dư luận xã hội quan tâm; khắc phục tình trạng né tránh không thông tin để giữ và tạo thế chủ động, trên cơ sở đó, thực hiện tốt chức năng định hướng dư luận; hạn chế, đẩy lùi, vô hiệu hóa, phản bác những thông tin sai trái, những luận điệu thù địch. Điều đó đòi hỏi sự nỗ lực tự thân của đội ngũ báo chí cũng như cơ chế xử lý thông tin của các cơ quan báo chí, tránh những vấn đề nảy sinh ảnh hưởng đến quyền thông tin của người dân./
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